



# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.516.

Madrid.—Martes 14 de Abril de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## Los soldados de cuota y el Ejército de operaciones en Marruecos

### XI Y ÚLTIMO La única solución definitiva.

No obstante lo que acabo de decir, cuantas soluciones puedan idearse, ya en el sentido de la antes indicada, ya buscando el mismo fin por diversos caminos, no pueden ser, por muy bien que se estudien, sino soluciones transitorias, más o menos empíricas.

La única definitiva, dando por bueno que España haya de proseguir en Marruecos una intervención armada, consiste en acometer con valentía, con urgencia, con indeficiente perseverancia, y cueste lo que cueste, la organización del ejército colonial voluntario, como lo deseaban las Cortes cuando aprobaron las bases octava, letra L, y 13, párrafo primero, ya recordadas en estas columnas, y por cierto no bien interpretadas por algunos, que quieren ver en ellas un portillo abierto para facilitar a los soldados de cuota la sustitución personal que la misma ley prohíbe. (Ley de Bases, base primera, letra B, y la citada 13, párrafo primero, art. 4.º de la de 27 de febrero de 1912.) (1).

Lo que la ley ha querido es que, en el importe de las cuotas se aplique en primer lugar al pago de la recluta voluntaria para las guarniciones de África y de sus peculiaridades reservadas, con lo que se lograría que el privilegio de la cuota resultara provechoso, no sólo para quienes lo disfrutaban, sino para todos los demás soldados, en cuanto al servicio de África, así como ha de ser también útil a todos en la Península, si se invierte en la construcción de cuarteles y en los demás objetos que en la misma base 13 se especifican.

Se ha pensado alguna vez seriamente en subordinar y ajustar en lo posible la intensidad y el alcance de nuestra acción militar en Marruecos al espíritu de esas bases, que por algo y para algo se escribieron?

Si en ello se ha pensado, fuerza es convenir en que no han acompañado al propósito ni la fortuna ni el acierto.

Entretanto sigue siendo verdad lo que escribía D. Francisco Silveira al autor de este trabajo, con ocasión de otro en defensa del servicio militar obligatorio, cuando la guerra de Cuba estaba consumiendo toda la vitalidad de la nación española, y diezmando sin gloria ni provecho la juventud de campos y talleres:

—Lo más importante es la organización del ejército colonial, porque la guerra colonial no se puede hacer con la masa de la nación, ni se hace así en ninguna parte.

Sea cual fuere el juicio que deba formarse acerca de la conveniencia o necesidad de la campaña actual de Marruecos, no basta el más sutil ingenio diplomático ni el más apasionado y belicoso entusiasmo por la Patria para convencer a los entendimientos serenos de que esa campaña se pueda identificar con las guerras defensivas, que tienen por teatro el territorio nacional, y difieren esencialmente de las guerras coloniales propiamente dichas. Si algún espíritu escrupuloso y descontentadizo pusiera reparos al adjetivo, le diría solamente que tropas coloniales llama Francia a las que emplea en su protectorado de Marruecos, vecino y semejante al nuestro.

Francia, cuyo ejemplo en el Africa del Norte encierra para nosotros tantas enseñanzas, sólo tiene en aquellas regiones, como es sabido, soldados indígenas y europeos voluntarios.

El efectivo teórico (como lo llaman) del Ejército francés era en 1.º de enero de 1913 de más de 600.000 hombres (comprendiendo la gendarmería y las tropas coloniales estacionadas en Francia). A consecuencia de la adopción del servicio de tres años ha tenido un aumento real de unos 200.000 hombres, según declaró hace poco tiempo en la Cámara el ministro de la Guerra.

¿Habrá un Gabinete francés capaz de proyectar siquiera el envío de medio millón de soldados de la Metrópoli al protectorado de Marruecos? ¿No se diría que tal proyecto era una verdadera demencia?

Pues en España hay quien tiene por cordura esa demencia. Así se mandan a África ochenta ó noventa mil hombres, lo que, guardada la debida proporción entre el Ejército francés y el nuestro, viene a ser lo mismo que si Francia mandase quinientos ó seiscientos mil.

La cuestión, conflicto, ó como quiera llamarse, de los soldados de cuota no es más que un síntoma del malestar producido por el descomunal esfuerzo que se exige al país en virtud de esa errada política, y no se resolverá definitivamente, sino

(1) Al decir esto, claro es que no me refiero a ciertas permutas que están autorizadas en determinadas condiciones.

que resurgirá de continuo, mientras no se circunscriba nuestra intervención militar en Marruecos á términos, por ahora al menos, modestísimos, compatibles con lo que pueda dar de sí un pequeño ejército voluntario debidamente organizado.

GONZALO CEDRÓN DE LA PEDRAJA  
II, IV, 1913.

## LA CARAVANA DEL ATENEO ENCICLOPÉDICO POPULAR

Ayer noche, en el tren especial que los trajo á Madrid, salieron para Barcelona los 428 excursionistas que durante estos días han sido huéspedes de la villa y corte y de la imperial Toledo.

Acudieron á despedirlos las mismas representaciones oficiales del profesorado de la residencia de estudiantes que estuvieron á recibirlos, cruzándose entre éstos y los excursionistas palabras, vivas y aplausos, demostrativos de lo muy complacidos que se van los excursionistas.

Breve ha sido el tiempo que éstos han permanecido entre nosotros. Sin embargo, no es poco lo que han visto. Todo cuanto pueda haber en Madrid de Museos, Bibliotecas y edificios de interés cultural ó histórico lo han visitado con cicerones adecuados.

En Toledo les acompañaron el distinguido secretario del Ayuntamiento, Sr. De Sanjuán, y el redactor de *La Epoca* y cultísimo profesor, D. Angel Vegue.

El excelentísimo señor gobernador civil y el ilustre señor alcalde de Toledo saludaron personalmente, con frases de sincero cariño, á los excursionistas, y al dejar á Toledo, buena parte de los toledanos estuvieron en la estación, dándose vivas á Toledo, á Cataluña y á la cultura, que permite esas tan convenientes expansiones, favorables al prestigio de la Patria. El momento de abrazarse, despidiéndose, los Sres. Sanjuán y el presidente del Ateneo, Sr. Sucre, y éste del profesor Sr. Vegue, fué en verdad emocionante.

Ayer han estado los excursionistas en El Escorial.

En la imposibilidad de despedirse personalmente de todos cuantos en Madrid, Toledo y en El Escorial han contribuido al mejor éxito del viaje, el director de la caravana, Sr. De Sucre, nos ruega lo haga por él la Prensa, á la que, según su decir, se muestra muy reconocido. Entre las personas para quienes tiene el Sr. De Sucre mejores palabras de elogio se encuentran los señores don Francisco Giner de los Ríos, Cossío, Bergamín, González Besada, Méndez Alanís, vizconde de Eza, marqués de la Vega Inclán, Castillejo, Luca de Tena, Angel Vegue; Sanjuán, de Toledo; señor prior de los agustinos, de San Lorenzo del Escorial; Junta directiva de la Casa del Pueblo, de Madrid; Mori, Fernández Cancela, etc. Todos ellos han contribuido personalmente al éxito de la excursión.

## LAS VERDULERAS

### Escándalo en la plaza de la Cebada

Ayer tarde se promovió un formidable escándalo en la plaza de la Cebada, produciéndose un verdadero motín de verduleras, que durante más de dos horas permanecieron dando gritos y vociferando de un modo terrible.

Parece ser que ayer llegó poca verdura á Madrid, y la poca que ha llegado ha servido para que los acaparadores la pusieran al precio que les ha dado la gana.

Las cebolletas fueron adquiridas por las pobres verduleras á 40 céntimos; pero momentos después subía el precio á 45 y después á 50.

Con las lechugas ha ocurrido una cosa parecida, y las verduleras se han visto engañadas y con una cantidad de mercancía á que no podían dar fácil salida.

Además de esto, las verduleras dicen que, al irse á quejar á un abastecedor de la plaza de la Cebada, éste las recibió agríamente, y empleó con ellas frases que hirieron su pudor y su vergüenza.

Lo cierto es que todas las verduleras del mercado iniciaron una formidable protesta, tiraron las verduras por los suelos, las pisotearon y pusieron á los abastecedores del mercado como hoja de perjeil.

Después salieron á la calle dando gritos formidables.

En la calle de Toledo se oyeron ayer tarde algunas cosas que harían ruborizar á un sargento de Carabineros.

Acudió fuerza de la Comisaría de la Latina, que está muy próxima, é intentó poner paz entre las alborotadoras; pero la cosa se estaba poniendo como para concentrar ya fuerzas del Ejército.

Se dió aviso de lo que ocurría al Ayuntamiento, y el alcalde, que se encontraba en el despacho, se presentó en seguida en la plaza de la Cebada.

Se encontró con que el piso estaba cubierto de una espesa alfombra de lechugas y cebolletas, y á las verduleras las halló en un estado tal de excitación, que hubo de acudir á toda clase de promesas y ofrecimientos de que se hará justicia, para poner paz en los ánimos.

Las verduleras, confiadas en dichas promesas, cejaron en su actitud y expusieron al vizconde de Eza sus justas quejas, que el alcalde prometió atender, haciendo que se ponga en claro todo lo ocurrido y que se depuren las responsabilidades á que haya lugar.

## LA SOLEMNIDAD DE AYER

### La Orden Militar de San Hermenegildo

Presidido por S. M. el Rey se ha reunido ayer mañana el Capitulo de la Orden de San Hermenegildo en el local que ocupa el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

En el vestíbulo del mismo, adornado severamente con artísticos tapices de la Real Fábrica, se hallaban desde las diez y cuarto, esperando la llegada del Monarca, el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general D. Arsenio Linares, como gran canciller de la Orden de San Hermenegildo; los ministros de la Guerra y Marina, y los capitanes generales Sres. Azcárraga y Viniegra.

Los ujieres y porteros, con el uniforme reglamentario, esperaban en la escalera de honor.

Pocos minutos después de las diez y media llegó S. M. el Rey, vistiendo uniforme de media gala. Le acompañaban el jefe de la Casa militar, general Aznar; el general Lóriga y su ayudante, coronel Francés, los cuales asistieron por ser Gran Cruz y Placa, respectivamente.

Precedido por dos ujieres subió el Monarca al Consejo, seguido de las personas antes citadas, marchando directamente á la sala de Justicia, donde se hallaban reunidas, esperando todas de pie, las personas que han constituido este Capitulo.

Entró Don Alfonso, dirigiéndose á la mesa presidencial, y después de tomar asiento mandó que se sentasen los allí presentes.

### El Capitulo.

Lo han compuesto las personas siguientes, estando colocadas en este orden:

A la derecha del Rey, los ministros de la Guerra y Marina y el almirante Viniegra. A la izquierda, el general Linares, como gran canciller, y los capitanes generales Weyler y Azcárraga.

Después, á derecha é izquierda, grandes cruces, los generales Macías, Orozco, Cincunegi, Domingo Bazán, Luque, Aznar, Crespo Vélez, López Herrero, Marquina, López Torrens, Heredia y Lóriga.

De caballeros placas había el coronel Ibáñez Aranda, como vicesecretario del Supremo y el más antiguo como caballero placa; los coroneles Cañizares, López Sanz, Francés, Puig, Romaguera, Aznar, Cavana y Picazo. Tenientes coroneles Serrano, Echevarría, López Antequera, Rubio, Isern, Americh y comandante Peñaranda.

De caballeros cruces han asistido el teniente coronel Aguilar, de Artillería de la Armada; comandante Palanca, de Infantería; Formosa, de Caballería; Toro, de E. M.; Rodríguez de Rivera, de Infantería; Tobalina, de ídem; capitán de Carabineros Rubio; de la Guardia Civil, Andrés Hernández; teniente de navío González Boedo, y de la Guardia Civil, Gil de León.

Todos estos señores se hallaban sentados en sillones á derecha é izquierda del Monarca, por este orden, que es el de antigüedad en la Orden á que pertenecen.

Actuó como secretario del Capitulo el del Supremo, contraalmirante Sr. Antón.

### Comienza el acto.

El Monarca abrió la sesión y el general Linares expuso la finalidad del acto que se celebraba, aludiendo al Capitulo de 1901.

Dijo el general Linares, poco más ó menos, lo siguiente:

«Señor:

El arraigado sentimiento en V. M. de amor al Ejército y á la Marina, ha inspirado, sin duda, la feliz idea de conmemorar hoy, 13 de abril, día de San Hermenegildo, el centenario de la creación de la Orden militar que lleva ese nombre, instituida por el Rey Don Fernando VII, vuestro abuelo bisabuelo, según real decreto de 19 de enero de 1814, después de oír al general en jefe de los ejércitos aliados, duque de Ciudad-Rodrigo, y sustituido luego por otro de 26 de noviembre del mismo año, con el informe del entonces Tribunal Supremo de Guerra y Marina y de otras entidades, á quienes consultó también S. M., el cual tuvo su natural desenvolvimiento en los reglamentos de 1815 y 1879, éste vigente en la actualidad.

Esta condecoración, en sus diversas categorías de cruz, placa y gran cruz, constituye un premio á la constancia de acrisolados servicios prestados en el Ejército y la Marina, sin tacha que afecte al honor militar, que ha de conservarse inmaculado.

Pues bien, Señor; en el deseo constante de Vuestra Majestad de enaltecer las instituciones militares, así como el de elevar sus prestigios, por primera vez durante un siglo de existencia de la Real y militar Orden de San Hermenegildo, y por la exclusiva iniciativa de V. M. se reúne el Capitulo, bajo la presidencia del augusto Soberano y jefe supremo de la Orden, para someter á su examen casos dudosos de permanencia é ingreso en la Orden, que la Asamblea permanente no creyó conveniente resolver, ó que el ministro de la Guerra, en nombre de V. M., dejó la resolución definitiva al primero que se celebrara.

Hoy es un día solemne para la Orden, y de extraordinario honor para los caballeros que á ella pertenecen, que habrá de perdurar en la memoria de todos; y con el fin de que se perpetúe el recuerdo, por acuerdo de la Asamblea permanente, quedará esculpido en los muros de este sagrado recinto, donde el Consejo Supremo de Guerra y Marina celebra sus habituales sesiones en Sala de Justicia, para administrarla rectamente en el Ejército y en la Marina de guerra; con la templanza y firmeza que deben ser inseparables de la rectitud en

los propósitos. En este local figura ya el nombre del inolvidable y malogrado Rey Don Alfonso XII, vuestro abuelo, con motivo de la visita que se dignó hacer en mayo de 1879.

He de permitirme, en mi calidad de continuador en el cargo de gran canciller, pedir á V. M. su venia para que se lea el acta de la anterior y única sesión en que se celebró Capitulo en este mismo día de 1901, último año de la regencia de la venerada Reina doña María Cristina, augusta madre de V. M., presidido por uno de mis ilustres antecesores, el teniente general D. Eulogio Despujol, conde de Caspe, pues aunque no es absolutamente necesaria su lectura, porque consta fué aprobada á la terminación del Capitulo, conviene, sin embargo, relacionar este acto con el anterior, al objeto de que los caballeros presentes ahora se enteren de los motivos que hubo para no cumplir exactamente el art. 22 del reglamento de 1879.

Grandeza y solemnidad del acto que se está realizando, para mayor brillantez del Capitulo y prestigio de la Orden, acaso pudiera debilitarlo la proverbial delicadeza y modestia de V. M., que todos deploramos, por no llevar en su pecho las insignias de la gran cruz, que como Soberano y jefe supremo de la Orden, de hecho, y de derecho y por otra multitud de razones, le corresponde ostentar.

Y terminó exteriorizando lo que está en el pensamiento de todos: ¡Viva el Rey!

Al discurso del general Linares contestó Su Majestad, diciendo que se congratulaba de poder haber venido á presidir el Capitulo, en el que había presentes generales, jefes y oficiales de las diversas categorías de la Orden.

«Esa cinta que lleváis en el pecho—dijo el Monarca en un sentido párrafo—significa cuarenta, treinta y cinco y veinticinco años, respectivamente, de servicios prestados al Ejército, en cuyo tiempo, además de haberse hallado siempre dispuestos á derramar vuestra sangre en servicio de la Patria y de la causa del orden, habéis tenido presentes constantemente, sin olvidarlos jamás, los preceptos de la caballerosidad y del honor.»

Aludiendo á lo dicho por el general Linares, el Monarca añadió que, respetuoso con los fundamentos de Orden tan preciada, no ostentaba dicha condecoración, aunque por precepto del reglamento haya adquirido ese derecho, por no llevar los años de servicios prevenidos en los estatutos de la Orden.

El discurso del Monarca fué pronunciado en tonos sentidísimos, teniendo párrafos de una gran inspiración.

Después de las palabras del Monarca comenzó la sesión, leyéndose, además del acta de la anterior, los informes de los 21 expedientes que se habían de resolver.

Como auxiliares del secretario actuaron el jefe del negociado de cruces, Sr. Gómez Alía, y el comandante Sr. García Ibáñez.

Uno á uno iban siendo leídos dichos informes, y acto seguido, sin discusión alguna, se procedía á la votación.

Dicha votación, para darle la imparcialidad propia de decisión de esta índole, se hizo con bolas blancas y negras.

Cerca de la una terminó la sesión, quedando diez expedientes aprobados.

### El lunch.

Su Majestad el Rey aceptó un lunch que se tenía preparado y pasó á la Sala de Gobierno, donde se hallaba dispuesto el servicio.

Las mesas se hallaban situadas en lo que es de ordinario estrado. Tomaron asiento en ellas unas 60 personas, presidiendo el Monarca.

Durante el lunch Don Alfonso conversó afablemente con muchos de los allí presentes.

Terminado que fué, el Rey se retiró del ministerio á las 2,20, haciéndolo después los demás asistentes á la Asamblea.

## MARRUECOS

### Llegada del «Canalejas».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Larache llegó el vapor «Canalejas».

Vinieron á bordo 225 soldados ascendidos, algunos enfermos, y los oficiales D. Santiago González, D. Luis Constante, D. Manuel Fuentes, D. Pedro Sacrón, D. José Reinoso, D. José Sañudo, D. Enrique Montaña y don Bernardo Ledesma.

### INFORMES OFICIALES

#### Larache.

En posición Bu-Selham fué amparado niño moro que acogióse allí en súplica á protección fugado de aduana enemigos donde vivía como esclavo, y de la de Cudia Abid participa haber dispersado con fuego de cañón grupos enemigos á larga distancia.

Ha zarpado para Arcila, desde donde esta noche continuará su viaje á Cádiz, vapor *Canalejas*, conduciendo 19 oficiales y 121 de tropa entre licenciados, con permiso y destinados á otros Cuerpos. Mañana continuará descarga *Almirante Lobo*, interrumpida por mal estado barra. Verifícase convoy á Xarkia y Cuesta Colorada, sin novedad.

#### Tetuán, Ceuta y Melilla.

Telegrafían las autoridades militares respectivas que no ocurre novedad en dichas plazas ni en las posiciones.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

## Dice el Presidente

El Sr. Dato despachó con el Rey, como de costumbre, dejándolo de hacer los ministros de Estado y Gracia y Justicia, á quienes correspondía, por tener el Rey que presidir la Asamblea de la Orden de San Hermenegildo.

Dijo el Presidente á los periodistas que con motivo de cumplirse ayer el aniversario del atentado realizado el año pasado el día de la jura de los reclusos contra el Rey, y del cual salió éste milagrosamente ileso, el Monarca ha recibido felicitaciones, no solamente de todas las personas de la Familia Real, sino también de numerosas personalidades.

Hoy, á las tres de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para ocuparse de la preparación de labor parlamentaria y de la marcha de algunos asuntos, siendo además dicho Consejo preparatorio del que el jueves habrá de presidir el Rey.

Se celebra hoy y no mañana, porque en este día, con motivo de haber sesiones de Cortes, no dispondría el Gobierno del tiempo necesario que aquel requiere.

Facilitó á los periodistas el Sr. Dato un despacho del general Jordana, concebido en los siguientes términos:

«MELILLA 12. Al inaugurarse instalación de la Central de Telégrafos en la nueva población, primer despacho que se transmita por ella, es para tener el honor de saludar á V. E. y Gobierno de S. M. en nombre de todas las fuerzas del ejército y de la población civil é indígena de este territorio.»

Manifestó el Presidente que á dicho telegrama había contestado con otro, dando las gracias en su nombre y en el del Gobierno al general y haciendo votos por que la acción civilizadora de España sea garantía de la paz y florecimiento de todo aquel territorio.

Llamó la atención del Sr. Dato un periodista, acerca de un artículo que con juicios sobre la labor del Supremo en la cuestión de las acfas publicaba anteanoche *La Epoca*, expresándose aquél en estos términos:

«*La Epoca* es un periódico conservador que goza de una gran respetabilidad y que emite sus opiniones con una completa libertad de criterio, sobre todo en este caso particular.»

No se trata en esta ocasión de un trabajo inspirado por el Gobierno, sino que responde únicamente al criterio respetabilísimo de la Redacción de dicho periódico.

Comunicó á los periodistas el Sr. Dato la triste noticia de haber fallecido en París la madre del diputado de la mayoría Sr. Quiñones de León.

Por último, anunció el Presidente que había enviado al señor ministro de Hacienda un presupuesto que contiene un pequeño aumento con relación al vigente.

Recibió después el Sr. Dato la visita del capitán general de Cataluña.

## SUSCRIPCIÓN NACIONAL

PARA EL

### Homenaje á Galdós

Lista de suscriptores.

Pesetas.

El Rey Don Alfonso XIII.....	10.000
Excmo. Sr. Conde de Romanones....	5.000
Excmo. Sr. D. Gustavo Bañer.....	5.000
Excmo. Sra. Marquesa de Squilache .....	500
Excmo. Sra. Condesa de Pardo Bazán.....	100
Casa del Pueblo de Manzanares.....	100

Total..... 20.700

Cuantos deseen suscribirse pueden hacerlo en:

- Ateneo de Madrid, Prado, 21.
- Asociación de la Prensa, San Marcos, número 44.
- Sociedad de Autores, Prado, 24.
- Círculo de Bellas Artes, Alcalá, 14.
- Asociación de Escritores y Artistas, Magdalena, 17.

En el acta de suscribirse, á cada uno de los que lo efectúan se le entregará un recibo talonario en el que se haga constar la cantidad por que se ha inscripto y la fecha en que hicieron efectiva la suscripción.

He aquí ahora la hermosa y sentida carta que la insigne escritora doña Emilia Pardo Bazán dirige al presidente de la Junta Nacional para el Homenaje á Galdós:

«Excmo. Sr. D. Eduardo Dato.

Mi ilustre amigo; Abierta ya la suscripción para el homenaje á D. Benito Pérez Galdós envío á usted esa insignificante contribución que quisiera fuese de millones.

He tenido el gusto de abogar, en varias crónicas para la Habana y Buenos Aires, por la idea que usted tan gallardamente realiza, y á la cual desea un resultado á la altura del fin su amiga verdadera, *La condesa de Pardo Bazán.*»

## INVASIÓN DE GORILAS

BERLIN. Un informe enviado al Gobierno metropolitano llama la atención de éste acerca de la grave situación creada en el Cáceres por la invasión de unas bandas de gorilas.

Los monos, de una talla formidable, y armados de garrotes, atacan hasta á las gentes que viven en el centro de las poblaciones.

El gobernador de la colonia ha organizado unas expediciones armadas contra esos animales.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
14 de abril de 1864.

**HAMBURGO, 13.** Varios regimientos prusianos han abandonado, por orden del general en jefe, los puntos que ocupaban, y se han dirigido hacia el Norte de la Jutlandia.

**LONDRES, 13.** Siguen las ovaciones a Garibaldi.  
Este último ha visitado hoy a la duquesa de Sutherland.

**TRIESTE, 13.** El archiduque Maximiliano está indispuesto.  
Probablemente no podrá partir hasta el jueves.

**ROMA, 13.** Al ir el Papa a Santa Inés ha sido acogido con entusiasmo, y por la noche hubo iluminación.

**HAMBURGO, 13.** El fuego de las baterías dinamarquesas es débil; tres han cesado completamente en sus disparos.  
Los dinamarqueses se preparan a evacuar las trincheras.

### LOS HIDALGOS CALABRESSES

#### Por vengar el honor tortura a las hermanas

**NAPOLES.** No se habla en estos momentos en Nápoles más que de una fantástica y dramática historia de secuestro.

Una carta anónima que recibió el juez de Majerato, en la Calabria, afirmaba que el barón de Camarda tenía encerradas, desde hacía diez y ocho años, a sus dos hermanas, en un castillo suyo situado en un lugar solitario y abrupto.

Un teniente de Carabineros de Majerato hizo rodear con sus hombres el castillo y luego se practicó un registro.

En un subterráneo del castillo fue encontrada una mujer, casi desnuda, tendida sobre un jergón. La desgraciada estaba loca.

Interrogados el barón de Camarda y sus hermanos, tuvieron que confesar que hace diez y ocho años se vieron obligados a encerrar en el subterráneo a sus dos hermanas, Isabel y Teresa, porque habían deshonrado la familia.

Los niños que habían dado a luz fueron estrangulados.

La más joven de las hermanas murió hace tres años. La otra se volvió loca.

El barón de Camarda y sus hermanos han sido llevados a la cárcel de Catanzaro.

Dícese que varios miembros de la familia Camarda han padecido enajenación mental.

### La situación en Méjico

#### Una nota oficiosa.

**MEJICO.** Los periódicos publican la siguiente nota oficiosa:  
«Las fuerzas federales del general Velasco evacuaron Torreón y se retiraron al Sur para unirse con los refuerzos salidos de Saltillo.

Una vez operada la unión, los federales han emprendido energicamente la ofensiva contra el ejército del rebelde Pancho Villa.

Ignórase el resultado de la batalla entablada.»

### UN MARIDO MODELO

#### 37 años buscando a su mujer

##### «Tienes un hijo!»

**NUEVA YORK.** Los periódicos publican la siguiente curiosa historia:  
En el Cairo vivían, en 1877, Alfredo Welland y su esposa.

Alfredo Welland era muy amigo de Osman pachá; y cuando estalló la guerra ruso-turca alistóse como voluntario en el ejército otomano.

Tomó parte en las batallas libradas en torno de Plewna.

Y en la última dejáronle por muerto.  
Pero sólo estaba herido, y los rusos le hicieron prisionero, le curaron y le enviaron a su país.

Mientras, la señora Welland, que estaba encinta, dió a luz un niño.  
Creyóse viuda, y como nada le ligaba al Cairo, embarcóse para Australia, donde tenía parientes.

Alfredo Welland, después de un largo cautiverio, regresó al Cairo.

Y allí supo que su esposa, creyéndole muerto, había partido para Australia con su niño.  
Welland se embarcó a su vez para Melbourne.

Ya en este puerto australiano, tomó informes.  
Y le dijeron que su esposa, no encontrando a sus parientes, se había ido a América.  
No había dejado ninguna dirección.

Welland, decidido a reunirse con su esposa y a abrazar a su hijo, que no conocía, fué a América también.

Durante treinta años la ha recorrido, desde Patagonia al Canadá.

Ultimamente, desesperado, dedicóse en Montreal (Canadá) al comercio.

Le iba bastante bien, pero no cesaba de acordarse de su esposa y de pensar en su hijo.

Un día cayó en sus manos un periódico de

Boston (Estados Unidos) que publicaba el siguiente anuncio:

«Mistress Welland, señora respetable y viuda, ofrece habitaciones a caballeros solos.»

Segulan las señas.  
Welland, sin reflexionar en que la viuda que aceptaba huéspedes en Boston, podía ser otra Welland, cerró su comercio y corrió a la estación.

Cuarenta y ocho horas más tarde entraba como un huracán en una casita humilde de un suburbio bostoniano.

Una señora de aspecto bondadoso y cabellos blancos salió a recibirle, un poco asombrada de su precipitación y sus maneras.

—¿Qué desea, caballero?—preguntóle.—

—¿Habitaciones? Aun me queda una.

—¿No me reconoces?

—No.

—¿Yo soy tu Alfredo!

—¿Mi Alfredo murió en Plewna!

—¿Tu Alfredo vive y lo tienes delante!

Ella tuvo que rendirse a la evidencia y cayó en sus brazos exclamando:

—¿Esposo mío!

De un despacho contiguo a la estancia donde estaban los dos esposos salió un hombre alto, de barba negra, que dirigiéndose amenazador a Welland gritó:

—¿Por qué abraza usted a mi madre?

—Es tu padre!—exclamó la señora Welland. Y dirigiéndose a su marido repuso:

—¿Sabes? Tienes un hijo.

Todo se puso en claro.

Y tres días más tarde e Imatrimonio Welland y su hijo, reunido después de treinta y siete años, partía para Montreal, completamente dichoso.

### COSAS RUSAS

#### Un crimen.

**SAN PETERSBURGO.** Un crimen sensacional acaba de ser descubierto en Dourbork.

Ha sido encontrado asesinado en su casa un anciano de ciento tres años, apellidado Vorduinne, propietario.

El robo ha sido el móvil del crimen.

La Policía ha detenido al asesino, que es un presidiario llamado Dammer.

Este bandido había sido puesto en libertad recientemente a condición de que desempeñara las funciones de verdugo.

### VIDA DEPORTIVA

#### Pruebas desgraciadas.

**VIENA.** Ayer debían efectuarse pruebas de aviación en el aeródromo de Haster.

Acudieron más de 100.000 personas.

Estaban presentes varios miembros de la familia imperial, entre ellos la archiduquesa María Valeria.

Primeramente voló el aviador Pasquier, sin novedad.

Luego elevóse Lemoine.

Debía ayudar a las pruebas de un paracaídas.

El inventor de éste subió en el mismo aeroplano que Lemoine.

Cuando el aparato estaba a gran altura, desplegó su paracaídas e intentó lanzarse al espacio.

Pero el paracaídas enredóse en el aeroplano, al desplegarse, y le hizo dar una vuelta de campana.

Inventor y aviador cayeron como piedras al suelo.

Lemoine fué recogido casi moribundo.

Las heridas del inventor son menos graves.

#### ¡Veintidós veces!

**NUEVA YORK.** El aviador Hendon ha batido todos los «records», rizando el rizo, en aeroplano, veintidós veces seguidas.

#### Garros, vencedor.

**PARIS.** El aviador Garros ha llegado a las 5,21 de esta tarde.

Salió de Marsella a las 4,18.

Ha ganado el raid de Mónaco por haber cubierto los 1.293 kilómetros del recorrido en 12 horas y 11 minutos, mientras el aviador Brindejone des Moulinais ha hecho la misma distancia en 16 horas y 2 minutos.

#### Brindejone des Moulinais.

**GENOVA.** El aviador Brindejone des Moulinais salió a las 14,33, proponiéndose efectuar el raid Génova-Roma.

#### Un accidente.

**PARIS.** El aviador Verrier, que realiza el raid Londres-Mónaco, al aterrizar en Beziers ha caído sobre un árbol.

El aparato ha quedado destruido completamente.

Verrier no ha sufrido ningún daño.

### COSAS FRANCESAS

#### ¿Dónde está Rochette?

**PARIS.** Despachos de Lugano dicen que Rochette sigue en Suiza.

Pero otros informes aseguran que se ha ido a la Turquía asiática.

#### París sin parisenses.

**PARIS.** Ayer siguió el éxodo de los parisenses al campo.

Por la estación de Lyon salieron otros 75.000.

Por la del Norte, 170.000.

Por la del Este, 70.000.

Por la de Montparnasse, 80.000.

Por la de San Lázaro, más de 200.000.

En cambio, llegaron infinidad de ingleses y belgas, que se dedicaron a recorrer los bulevares.

### ACTO DE PIRATERIA

#### Un vapor pesquero capturado

**CUXHAVEN.** Anunciase que el vapor pesquero *Buergemeister Moenc Keberg*, de esta matrícula, pescaba en las cercanías de Islandia con otros vapores ingleses y franceses, cuando fué detenido por dos canoas automáticas tripuladas por islandeses.

Veinticinco hombres, armados de fusiles y revólvers, subieron a bordo del vapor pesquero, apoderándose del capitán. Luego llevaron el buque a un puerto de la isla Vestmann.

El capitán ha sido condenado a pagar una multa elevada.

Los útiles para la pesca y 450 quintales de pescado fueron embargados, subastándose el propio capitán por la suma de 21.510 coronas.

Se añade que los islandeses, que eran pescadores y campesinos, carecían de poderes para ese acto de fuerza, sin haber siquiera comprobado en qué sitio se hallaba el buque.

Del hecho se ha dado conocimiento al ministerio de Negocios Extranjeros.

### OPERACIONES MARAVILLOSAS

#### La cirugía del corazón

##### Lo que dice el Dr. Carrel.

**NUEVA YORK.** El famoso cirujano doctor Alejo Carrel, director del Servicio de Investigaciones eléctricas del Instituto Rockefeller, conocido por sus asombrosas experiencias de injertos humanos, ha leído, ante los miembros de la Asociación Quirúrgica yanqui, reunidos en sesión, una Memoria en que describe una serie de operaciones que ha realizado.

Esas operaciones han sido efectuadas sobre corazones de animales.

Carrel declara en su Memoria que en breve las hará sobre corazones de personas vivas.

«Muy pronto—afirma—las lesiones del corazón serán tratadas quirúrgicamente.

La más sorprendente de estas operaciones fué como sigue:

Una vez abierta la caja torácica, sujetó con una docena de pinzas de metal, recubiertas de un caucho flexible, todo el pedículo del corazón, es decir, la masa de los vasos sanguíneos y de los ligamentos.

La circulación fué detenida y el órgano quedó suspendido como un objeto inanimado.

Dice Carrel que puede permanecer así dos minutos y medio sin peligro para la vida del paciente.

Una vez hecho esto, practicó una incisión de 37 milímetros en la pared del corazón.

Tres clases de operaciones de esta índole ha realizado Carrel para curar la inflamación, la contracción y la dilatación del órgano.

De todos los animales operados por Carrel, que pasan de 30, sólo dos han muerto, y esto fué debido a descuidos del operador.

Las operaciones fueron practicadas en octubre y noviembre.

Y todos los animales están perfectamente.

### CONGRESOS

#### El de los socialistas belgas.

**BRUSELAS.** Ayer comenzaron las sesiones del Congreso socialista belga.

Durarán tres días.

Celebrarán en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

Se tratará en ellas de las Memorias del Consejo Nacional, de la Prensa socialista, de las Cooperativas, de los debates parlamentarios, de la Federación de la Joven Guardia Socialista, de la Federación de concejales socialistas, de la Comisión sindical, de los estatutos del partido y del proyecto de revisión de los mismos, del sufragio universal y del Congreso de Viena.

Se propondrá la creación de un diario socialista redactado en lengua flamenga.

El partido se compone de Asociaciones políticas—ligas obreras y círculos de estudios—, de organizaciones económicas—Sindicatos, Cooperativas y Mutualidades—y de Asociaciones artísticas y culturales, como coros, orfeones, centros gimnásticos, centros teatrales, bibliotecas, etc.

En 1912 los grupos políticos cotizantes eran 1.268, con 258.912 asociados.

En 1913 eran 1.377 con 291.030 miembros.

#### El de los anarquistas ingleses.

**LONDRES.** En Newcastle han comenzado las sesiones del Congreso de anarquistas ingleses.

Son muy tranquilas.

Ayer fueron leídas varias adhesiones nuevas.

Una de ellas es de un diputado ministerial que dice que, convencido de la mentira parlamentaria, renuncia a su acta y abandona la Cámara de los Comunes.

### COSAS YANQUIS

#### Divorcio por radiografía.

**NUEVA YORK.** El Tribunal de San Francisco ha pronunciado un fallo de divorcio por telegrafía sin hilos.

Sin duda es la primera vez que la radiografía sirve para la disolución de un matrimonio.

He aquí las razones de haber apelado a ese procedimiento:

La que habla presentado la demanda de divorcio, la señora Maria King, se encontraba en Honolulu y reclamaba una resolución con urgencia porque pensaba volverse a casar inmediatamente.

Tratábase, además, de una señora inmensamente rica y que, por tanto, podía permitirse el lujo de pagar los gastos de unas diligencias judiciales rápidas.

Apenas ella recibió el radiograma, con su nuevo prometido se fué a la iglesia para contraer nuevas nupcias. Y el segundo matrimonio se efectuó sin más documento que el radiograma.

#### Electrocuciones.

**NUEVA YORK.** Esta mañana han sido electrocutados en su prisión los cuatro individuos que, instigados por la Policía, asesinaron en el Broadway al jugador Rosenthal.

### NOVELA VIVIDA

#### El inútil sacrificio de un padre

**PARIS.** Al salir de la escuela algunos niños se divertían jugando en la avenida de Termes.

De pronto acercóse al grupo un automóvil a gran velocidad. Los niños dispersáronse; pero uno fué arrollado por el automóvil. Era un niño de ocho años, llamado Victor Mathé.

La pobre víctima fué conducida al Hospital Bretonneau, agonizando.

Avistados de la desgracia, acudieron los padres del pequeño. El padre, Pablo Mathé, es *chauffeur* también. Su dolor es grande; pero trata de confortar a su mujer.

Pero sólo un milagro puede salvar al niño. Este, por la herida, ha perdido una enorme cantidad de sangre.

El médico aventura estas palabras:

—Acaso... La transfusión de sangre... Algunas veces ha dado resultado... Si alguien se prestara...

El padre, la madre y la abuela del infeliz niño exclaman a la vez:

—¿Cualquiera de nosotros...

El médico declaró:

—Que sea el padre.

Y sobre la mesa de operaciones se tiende el padre al lado del hijo moribundo.

En el brazo del *chauffeur* hizo rápidamente el doctor la incisión necesaria. Se hizo la transfusión de la sangre.

Al final, el padre quedóse desvanecido.

El niño parecía reanimarse.

Pero, ¡ay!, poco después el niño espiraba en brazos de la madre.

### COSAS ALEMANAS

#### La contribución de guerra.

**BERLIN.** A fines de abril la Administración de Contribuciones tendrá ya en su poder todas las declaraciones fiscales necesarias para el impuesto militar de mil millones de marcos.

Los cinco mayores contribuyentes de Alemania tendrán que entregar al fisco 22 millones de marcos (27.500.000 pesetas).

He aquí los nombres y cuotas de esos cinco contribuyentes:

Berta Krupp von Bohlen, propietaria de las fábricas de cañones Krupp de Essen.

Pagará 11 millones de pesetas.

El Príncipe Guido Henckel von Donnersmarck.

Pagará 5.250.000.

El Kaiser, que ocupa el tercer lugar, pagará 5.125.000.

El gran duque de Mecklemburgo Strelitz pagará 4.250.000.

El Príncipe de Turn y Taxis de Ratisbona pagará 1.875.000.

#### Definición jurídica del beso.

**BERLIN.** El Tribunal del Imperio, antes de fallar el caso de una señorita que pedía una indemnización por haber sido besada contra su voluntad, ha hecho la siguiente definición jurídica del beso:

«Un beso es un tocamiento, un contacto sobre el cuerpo de otra persona, que no puede ser operado sino con el consentimiento de ésta.

No se debe dejar de pedir permiso sino cuando el consentimiento de la persona besada parece evidente, es decir, tratándose de niños, padres ó novios.

Al contrario, cuando la otra parte se niega energicamente al beso, éste se trueca en una agresión, en una ofensa.

Y el agresor cae bajo la sanción de la ley.»

### MISCELANEA

#### Los Príncipes de Prusia.

**RIO JANEIRO.** Han llegado el Príncipe y la Princesa Enrique de Prusia.

El Presidente Fonseca les ha obsequiado con un banquete.

#### El balandro «Hispania».

**LONDRES.** S. M. el Rey Don Alfonso XIII ha vendido su balandro *Hispania* a M. J. R. Baine.

#### El «Agamenon», de Esquilo.

**SIRACUSA.** El día 16 del presente mes se dará en el anfiteatro griego una representación de la tragedia de Esquilo *Agamenon*. Esta resurrección del teatro clásico griego ha despertado mucho interés.

Acudirán los principales críticos italianos. El Comité organizador del festival ha dirigido un manifiesto a los ferroviarios pidiéndoles que no entorpezcan el viaje de los que se proponen acudir a Siracusa.

### AVISOS UTILES

#### PEDID CONAC CABALLERO

### BOLSA DE DIAMANTES

#### DEMETRIO GARCIA DEL RIO

**ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO**  
Compra de toda clase de joyas y piedras preciosas. Visiten esta Casa después de conocer los precios de las demás. No confundirse con alguna tienda; es el piso entresuelo.  
**ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO**

### SEÑORAS

Con el fin de evitarles el que guarden turno para comprar en esta casa, debido a la gran liquidación que viene haciendo, se ha previsto de mayor número de personal, y desde hoy pueden hacerse las operaciones sin el tumulto de los anteriores días.

#### La Villa de París 67—ATOCHA—67

### El banquete de los gordos

#### «Fuera de aquí, esqueleto!»

**VIENA.** Los periódicos comentan jocosamente el banquete ofrecido a los gordos y gordas de Viena por Leopoldo Wurtz, dueño de un acreditado restaurant.

Leopoldo leyó en la Prensa que había fallecido un tal Angermayer, y que se consideraba a éste como el hombre más gordo de Viena, porque pesaba 139 kilos.

Wurtz indignóse ante tan enorme injusticia.

Tiene 238 kilos, es decir, 100 kilos más que tenía el difunto.

Para demostrar que merece el título de campeón de los gordos austriacos, invitó a todos los obesos y obesas de Viena a un gran banquete en su restaurant.

Para asistir a éste era necesario pesar más de 90 kilos.

En la puerta del restaurant fué instalada una báscula.

Todos los que se presentaban como aspirantes a comensales debían pesarse.

Leopoldo vigilaba las operaciones, y cuando algún gordo no pesaba los 90 kilos decíale despreciosamente:

—Fuera de ahí, esqueleto!

Se reunieron cincuenta y dos gordos de ambos sexos.

Los más notables, aparte de Wurtz, eran el industrial Pazerch, que pesa 168 kilogramos; el actor José Agustín, que pesa 139, y la tirollesa Marieta, que pesa 127.

El banquete se compuso de 22 platos fuertes, nueve postres, tres sopas y 11 clases de vinos, amén de numerosos entremeses.

Los periódicos austriacos dicen que hay en el mundo hombres más gordos que Leopoldo Wurtz.

En Batavia hay un hombre que pesa 643 libras.

Y en Londres un señor respetable que pesa 649.

### COSAS DE ITALIA



# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
14 de abril de 1864.

Se nos ha asegurado que es cosa resuelta que el teatro Nacional se edificará en Valdecasas.

Hoy se espera en el Negociado de teatros del ministerio de la Gobernación el informe de la Junta Consultiva de Policía urbana, y de ser favorable, como se cree, inmediatamente, con arreglo a la legislación de obras públicas, se autorizará para hacer los estudios al Sr. Roca, que es el primero que lo ha solicitado, y á cuantos lo soliciten en igualdad de circunstancias.

El Sr. Cánovas del Castillo está resuelto á que se ponga este verano la primera piedra, como ofreció solemnemente á los escritores y artistas.

Para bilis y estreñimiento, nada como el  
**AGUA DE CESTONA**  
PARA HOY

## Calendario y santoral

Martes 14 de abril de 1914.

Salé el Sol á las 5.39.  
Se pone á las 18.51.  
Salé la Luna á las 24.  
Se pone á las 7.52.

**SANTORAL.**— Santos Tiburcio, Máximo y Valeriano, mártires; Santos Lamberto, obispo; Pedro González Telmo y Abundio, confesores, y Santas Liduvina, virgen, y Dominna, virgen y mártir.

**SAN ARDALION,** mártir.  
San Ardalión, nacido en Alejandría, en el seno de una familia pagana, se dedicó desde sus primeros años á la profesión de cómico. La costumbre que había entre los gentiles de ridiculizar por medio de la representación los misterios de la Religión, fué la causa de que Ardalión, á semejanza de San Ginés, se sintiese conmovido sobrenaturalmente, hasta abrazar la fe católica. Encontrándose un día en la escena, mofándose como de ordinario, de los misterios cristianos, se convirtió y comenzó una existencia ejemplar y santa.

Repártia sus pequeños recursos entre los pobres, y procuraba, por cuantos medios estaban á su alcance, atraer á los infieles.

Imperando Maximino Galerio, murió Ardalión martirizado.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de marzo,

Pesetas 40.080.

Los Mádraso, 34, pral. Madrid. Tel. 3.546.

## Declaración de derechos pasivos

Durante la segunda quincena del pasado mes de marzo la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho las declaraciones de derechos pasivos siguientes:

**Jubilaciones.**—D. Joaquín Ibáñez y Jiménez, 6.000 pesetas; D. Enrique Moreno Fajardo, 6.000; D. Guillermo de la Bastida y Gómez, 4.800; D. Juan Nadal Rodríguez, 4.000; D. José Antonio de la Fuente y Alonso, 3.600; D. Pedro José Narbón y Muñoz, 3.200; D. Remigio de la Vega y Vega, 2.400; D. Antonio de Torres Pardo y Zayas, 2.400; D. Antonio Lucio Osorio y García, 1.200; D. Pedro Pascual Rafael Moyano y Millán, 1.200.

Importan las jubilaciones, 34.800 pesetas.

**Pensiones del Tesoro.**—Doña Argimira Manso y Cuenca, 2.500 pesetas; doña María Manuela del Arroyo y Moret, 1.500; doña Sofía Vergara y Fernández, 1.250; doña Clara Pérez González, 1.000.

Importan las pensiones del Tesoro, 6.250 pesetas.

**Pensiones de Montepío.**—Doña Cristina Chico de Guzmán y Muñoz, 3.750 pesetas; doña Dolores Fernández de Toro y Moxó, 1.750; doña Josefa Aristeguieta Indart, 1.000; doña Dolores Lara Iscar, 1.333,33; doña Laura Pérez Martínez, 500; doña Argentina y doña Francisca Morales Pasalodos, 875; doña Luisa Ibarra y Esteban, 750; doña Bernarda y doña María de los Dolores Meguer Cameselle, 375; doña María Amado y Galván, 1.125; doña Regina Corrales de la Vega, 375; doña Victoria Gloria Verdagué, 1.250; doña Elisa y doña Ana María Vera y Mainés, 500; doña Enriqueta Ruiz Diosayude y Montes, 1.125; doña Adelaida Rodríguez de Ibar, 625; doña Ramona Alvarez García, 375; doña María del Consuelo García Ontiveros de San Vicente, 825; doña Aurelia, doña Amparo y doña María Mingo y Portillo, 950; doña Jacinta Mendiosagotia y Bisquert, 550; doña Ana María Cruzán, 950; doña Polonia Eustasia Blázquez y Campos, 625; doña Alfonso Felicitá López Corchado y Calderón, 375; doña Faustina Delgado y Sánchez, 375; doña Josefa Serrano Eugenio, 375; doña María Estéfana Ramiro Fernández, 228,12; doña Cipriana Orenca Montero y Arnaltes, 375; doña Filiberta Herminia Mayo y Sánchez Paulete, 375; doña Salvadora Antero Ocaña y Mora, 375; doña Francisca Villarejo y Moro, 228,12; doña Andrea Emilia Gómez Conde, 375; doña Nemesia María del Carmen García Pizarro y Fielgas, 228,12; doña María Fernández del Pilar Cano y Peralvo, 375; doña María del Sagrario Cañete y Moreno, 550; doña Josefa Fernández Hidalgo, 275; doña Concepción Valcárcel Ríos, 1.700; doña Mercedes de la Portia y Coblán, 3.750; doña Rafaela Gutiérrez y Rodríguez, 1.000; doña Francisca Eguino y Astudillo, 2.500; doña Rosa Raventós y Turulle, 500; doña Matilde Castillo Labiaga, 875; doña Victoria Antequera y

## TRIBUNA LIBRE

### EL ENREDO AFRICANO

**Sustitución de reclutas destinados á Africa.— A un nuevo problema, otra injusticia.— En la constitución del ejército colonial con voluntarios con premio estriba la solución del problema de Africa.**

Llega á nosotros un clamor motivado por la manifiesta injusticia que se pretende cometer con algunos individuos del último reemplazo, que al corresponderles servir en Africa, en uso de un derecho que les concede la vigente legislación, presentaron un sustituto y quedaron sirviendo en un Cuerpo de la Península; y habiendo sido necesario enviar á Africa nuevos reclutas del Cuerpo en que se hallaban sirviendo, fueron sometidos á nuevo sorteo, y como consecuencia de ello, quizás se hallen algunos sirviendo en aquel territorio, en unión de aquellos sustitutos que anteriormente por ellos ajustados, pagados, filiados y embarcados sirven en los Cueros armados de Africa.

Sólo á título de rumor nos hacemos eco de dicho clamor, por si pudiera confirmarse tan lamentable error, tan manifiesta injusticia; y á la vez que, paladines de la verdad, patrióticamente llamamos la atención del señor ministro de la Guerra, vamos á ilustrar, aunque sea á la ligera, la opinión pública, suministrándole elementos de juicio, con objeto de que, con perfecto conocimiento de causa, pueda juzgar la presente cuestión y no sea sorprendida su buena fe con sofisticos razonamientos.

Al ponerse en vigor la actual ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, quedó de hecho derogada la de 1841, ignominiosa como todas las leyes de excepción, por la cual se autorizada la sustitución á la provincia de Navarra, por medio de su Diputación foral, y como secuela de aquel privilegio que la mencionada ley de 1841 concediera, la referida Diputación foral solicitó y el ministerio de la Guerra, previo favorable informe del Consejo de Estado, concedió la autorización para que los reclutas de la referida provincia de Navarra, pertenecientes al cupo de filas de un reemplazo, puedan sustituirse con otros del cupo de instrucción del mismo reemplazo precisamente.

En puridad de verdad, con arreglo al texto claro de la vigente ley no cabe la sustitución, por cuanto «el servicio militar es personal y debe prestarse precisamente por aquellos á quienes corresponde»; el art. 179 de la ley de 1896 prohibió, como ahora sucede, dicha sustitución, que el art. 199 del reglamento conservó, tan sólo porque la ley de 1841, siendo una ley concordada, estaba vigente, mientras que de un modo expreso no se derogara; y tanto en 1896, como en 1912, falta semejante condición, en la cual se ha fundamentado, sin duda, el privilegio de sustitución concedido recientemente á los reclutas de la provincia de Navarra.

Admitida la sustitución en nuestro Ejército, aunque sea en exigua proporción, dadas las especiales condiciones á que ha de responder el Ejército de Africa, máxime teniendo en cuenta el ruidoso fracaso de la ley de 5 de junio de 1912 autorizando la admisión de voluntarios con premio, hubo de dictar el anterior Gobierno el real decreto de 10 de julio de 1913, disponiéndose en el art. 11 que los individuos de reemplazo forzoso á quienes correspondiere por sorteo servir en Africa, puedan sustituirse por otros que reúnan las condiciones fijadas por la ley para servir en el Ejército, quedando el sustituto en la misma situación que tuviera al ser sorteado, y pasando el sustituto á servir en Marruecos el tiempo que á aquél correspondiese, sin perjuicio de servir después en la Península el que le faltare para el cumplimiento de la obligación militar que la ley le impone.

Este sistema de sustitución, en el que no se trata, como en Navarra, de pasar el sustituto á la situación militar del sustituto, y recíprocamente, sino de la relevación de un deber más moral que efectivo, y sin eximir por completo al que se sustituye del servicio que debió prestar en Africa, puesto que queda sujeto á las contingencias extraordinarias y anormales que pudieran ofrecerse en el sucesivo respecto al servicio en aquel territorio, viene á ser una ampliación del privilegio concedido á los navarros, si bien en un sentido mucho más restringido, ya que en aquéllos se efectúa un cambio de situación dentro de los dos cupos de su reemplazo, y en éstos, admitida la sustitución, mientras el sustituto sirve en Africa, el sustituido lo hace en la Península, con lo cual el Estado resulta ganando un soldado por cada sustitución que se efectúa.

Aun á trueque de pecar de pesados, hemos querido hacer las anteriores consideraciones para que el público, técnico y profano, pueda aquilatar, en forma debida, el inaudito atropello que se pretende llevar á cabo, si es que desgraciadamente no se ha consumado.

El problema está claramente planteado; con arreglo á los preceptos de un real decreto (el de 10 de julio de 1913) y á las disposiciones de una real orden (la de 12 de diciembre del mismo año) previniendo la concentración á filas del último reemplazo, un recluta al que ha correspondido por sorteo servir en Africa, presenta un sustituto que sirve por él en dicho territorio africano, quedando en cambio el sustituto sirviendo en la Península; en buena lógica, el mencionado recluta lo que ha hecho con la sustitución es quedar de hecho eximido de servir en Africa; estando tan claro el problema, ¿es posible que haya habido jefe de Cuerpo tan falto de sentido común y de mentalidad que haya sometido á nuevo sorteo á los indicados reclutas? y si esto es cierto, ¿cabe en cabeza humana que hayan existido dudas en el ministerio de la

Guerra al informar un extremo de claridad tan contundente, y que pasado el expediente á informe del Consejo de Estado, de ese alto centro que debiera ser templo en el que se rindiera culto á la justicia más sublimada, se muestre este partidario de que un recluta que fué sometido á un sorteo, y por haberle sido adversa la suerte, presentó un sustituto, y al ser nuevamente sorteado pueda corresponderle servir en Africa en unión del sustituto que con anterioridad enviara?

No queremos extremar más el razonamiento para poner de relieve la enormidad del caso, seguros de que con lo dicho el ministro de la Guerra, celoso de su personal prestigio y amante de la justicia, no ha de consentir se perpetre tan manifiesto atropello, tanto mayor, cuanto que redunda en perjuicio de individuos de humilde esfera social.

El caso expuesto viene á constituir un fundado pretexto para insistir nuevamente en la necesidad de constituir de modo perentorio el Ejército colonial de Africa, ya que con él se daría pronta solución á los problemas todos hoy planteados: licenciamiento de individuos de cuota, supresión de sorteos en los reemplazos anuales y destino á Africa de individuos procedentes de reclutamiento forzoso.

Adufados de la razón y enemigos de procedimientos destemplados, hemos empezado esta patriótica campaña teniendo para el señor ministro de la Guerra y para el Gobierno todo, único responsable del actual estado de cosas, las consideraciones que por su elevada posición merecen; pero habremos de advertirles, sin que esto implique asomos de amenaza, con la cual estamos reñidos, que estando el problema de Africa en el momento álgido de agudización (si se nos permite la palabra), se precisa estudiarlo á fondo y prontamente; en evitación de mayores males, se impone el deber de estimular por todos los medios disponibles, que son muchos, el fomento de la recluta voluntaria, teniendo en cuenta que si nuestros razonamientos, impregnados de patriótica exaltación, no obtuviesen por parte del señor ministro de la Guerra la atención que por su finalidad merecen, iremos levantando el diapasón, aun á costa de torcer nuestro mesurado temperamento, diciendo al Gobierno, y en particular al Presidente y al ministro de la Guerra, lo que debieron hacer y lo que no han hecho en materia de reclutamiento con premio.

En sucesivos artículos iremos analizando con espíritu crítico la gestión del partido liberal en el fomento de la recluta voluntaria, á la vez que el espíritu y letra de las disposiciones hoy en vigor sobre esta materia, poniendo también de manifiesto las razones por las cuales el actual Gobierno se ha distanciado de la norma que en este particular sigue el partido liberal.

## UN RECLUTA

### Mucho peor que en Marruecos

Pero muchísimo peor que en el Imperio marroquí se vive en esta desacreditada villa y corte, que más que villa parece un caserío, y más que corte, un cortijo.

Por las aceras no se puede transitar, porque los chiquillos las invaden y en ellas se dedican á toda clase de juegos.

Por el centro de las calles no se puede transitar, porque los chiquillos lo impiden.

Y cuando un buen día se le ocurre á uno tomar un automóvil y marcharse á El Pardo, resulta que tampoco á tres ó cuatro kilómetros de Madrid se ve uno libre de los muchachos.

Ayer, por la tarde, frente á Puerta de Hierro, unas criaturas «angélicas», en número considerable, tomaron como entretenimiento apedrear cuantos automóviles por aquel sitio pasaban.

El juego no puede ser más «inofensivo» y más «propio» de niños; ¡Ángelitos!

Pero aun hay algo más, y es que una señora que ocupaba uno de los automóviles apedreados reclamó el auxilio de una pareja de Seguridad, y los guardias se limitaron á decir á la señora que ellos no podían intervenir en un suceso que no habian presenciado.

¡Una delicia!

Por lo visto, esos señores guardias creen que los ladrones, antes de cometer un robo, han de pasarles una tarjeta diciéndoles hora y sitio en que han de cometer el robo.

¡Catastrófico, como diría el personaje de El orgullo de Alcabete.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

#### Institutos.

Nombrando auxiliar de Lengua francesa del Instituto de Granada á D. Rufino Peina.

#### Artes é Industrias.

Nombrando, en virtud de concurso, profesor de término de Mecanismos, máquinas herramientas y motores de la Escuela Industrial de Cádiz á D. Joaquín Adsuar.

#### Universidades.

Por fallecimiento de D. Roberto Casajús, catedrático numerario de la Universidad de Zaragoza, se dan los ascensos de escala á D. Nicolás de la Fuente, D. Ignacio Bolívar, D. Adolfo González, D. Francisco Millán, D. Luis Guedea, D. Miguel Gil, D. Antonio Flores y D. Manuel Medina, catedráticos de las Universidades de Valladolid, Central, Cádiz, Central, Santiago, Barcelona y Sevilla, pasando á ocupar los números 15, 35, 75, 75 bis, 135, 215, 305 y 405, respectivamente.

#### Primera enseñanza.

Ascendiendo del sueldo de 1.625 pesetas á 2.000 al maestro de la Beneficencia de las escuelas nacionales de primera enseñanza don Pascual Aguilár.

## ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación ha facilitado á los periodistas un telegrama del gobernador de Barcelona diciendo que han sido solucionadas todas las huelgas que habia, y que hoy y no ayer, por ser festivo, reanudarían el trabajo cuantos las habian suspendido.

El ministro de Marina ha visitado á mister Churchill. Hoy se celebrará un banquete en honor del ministro inglés en la Embajada de Inglaterra, asistiendo el general Miranda.

En el proyecto de ley de bases maritimas se contendrán las debidas disposiciones para el artillado del Ferrol, Cádiz y Cartagena.

Se atribuye al ministro de Marina el propósito de dotar á la escuadra de m's torpederos.

El Sr. Ugarte continúa estos días muy atareado en la redacción de los presupuestos de su departamento, tratando de acoplar las cifras de que dispone á los servicios que del ministerio dependen.

El Sr. Ugarte, en esta labor, se propone reformar algunos servicios y reorganizar otros, atendiendo siempre á que resulten lo más beneficiosos posible para el país.

Si hoy se celebra Consejo, es muy probable que el Sr. Ugarte lea á sus compañeros un avance del presupuesto de Fomento.

Entre las actas cuya anulación propone el Congreso figura la de Durango, fundándose el informe en la incapacidad del diputado proclamado, por haber pertenecido éste, como vocal, dentro del año anterior, á la Comisión provincial.

Es completamente falsa la noticia que acoge una revista financiera extranjera; uponiendo que el ministro de Hacienda haya enviado ningún agente oficial ni oficioso para preparar un empréstito en exterior.

En las primeras horas de la noche celebraron una larga é interesante conferencia el ministro de Hacienda y el director general de Correos, ocupándose de las reformas que proyecta llevar al presupuesto para mejoras de determinados servicios, presentando un completo estudio de su alcance é importancia.

Como el Sr. Ortuño sale hoy para San Sebastián á inaugurar una nueva Casa de Correos, y la materia es de mucho interés, á su regreso celebrarán otra conferencia para determinar hasta dónde permite el estado de la Hacienda llegar en las reformas propuestas.

Hallándose enfermo con anginas el señor marqués de Alhucemas, se suspende la reunión que hoy debían celebrar los senadores y diputados democratas, y la cual se verificará á las dos de la tarde de mañana miércoles, en el Circulo Democrático de la calle del Marqués de Monasterio, y sin necesidad de nueva convocatoria.

El gobernador de Jaén telegrafía que por haber llegado á un acuerdo los patronos y los obreros panaderos de Ubeda, ha quedado solucionada la huelga que estos últimos habian anunciado.

Hoy por la mañana regresará á Madrid el señor subsecretario de la Gobernación.

## Instituto Nacional de Previsión

### Relaciones internacionales.

Atendiendo autorizadas y patrióticas indicaciones, se propone el organismo gestor de nuestro régimen oficial de retiros intensificar su acción en las colonias españolas de América ibérica y de Portugal, á cuyos Estados se reconoce justificadamente el carácter de «nación más favorecida» en la ley de previsión popular vigente.

El Consejo de Patronato designó al efecto una Comisión ponente, compuesta del presidente, general Marvá, y los Sres. Azcárate, Maluquer, Salillas, Posada y Vallejo, para que proponga la forma práctica é inmediata de realizar esta aspiración unánime del Instituto, poniéndose previamente en relación con el Presidente del Consejo de ministros y el ministro de Estado.

Esta Comisión utilizará para sus trabajos el feliz ensayo de tales relaciones económicas, sociales en la colonia española de Marsella, que repercute beneficiosamente en otros departamentos franceses, como lo evidencia la invitación para que el Instituto explique en el Ateneo Español de Toulouse el régimen legal de retiros obreros de nuestra patria y sus posibles relaciones con el de la nación vecina, lo que tiene aquél estudiado detenidamente.

Asimismo acordó el Instituto exponer al ministro de Estado la conveniencia en preparación terminación del Tratado para igualar en cada uno de dichos Estados los obreros excedidos á los nacionales á los efectos de las pensiones de retiro bonificadas oficialmente, cuyo convenio sería el primero celebrado por nuestra patria en este aspecto de la política económica internacional.

### AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 **Daimler** BARCELONA Paseo Gracia 78

# GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

## MADRID

### Abanicos y Sombrillas.

**ABANICOS Y SOMBRILLAS**  
Bastones y paraguas, modelos exclusivos de la casa. Gran fantasía.  
**JULIAN GONZALEZ (Sucesor de Serra)**  
ARENAL, 22, DUPLICADO  
Eventails artistiques, anciens et nouveaux.

### Agencias de Turismo.

## THOS, COOK & SON

Agencia de viajes y pasajes.  
Ludgate Circus, Londres. E. C.  
AGENCIAS EN ESPAÑA:  
Madrid. — Arenal, 30.  
Id. — Palace Hotel (sucursal).  
Barcelona. — Fontanella, 19.

## BOTIQUIN —ALCOBILLA—

Patente 56.690  
Para automovilistas, cazadores, casas de campo, talleres, fábricas, aviadores, etc., etc.—  
Venta: Caballero de Gracia, 10 y 12.  
Alcobilla y Génova, 9, automóviles.

### Aguas minerales.

## Aguas minerales naturales

## DE CARABAÑA

Purgantes. Depurativas. Antibiliosas. Antihépticas.—Proprietarios, Viuda ó hijos de R. J. Chávarri.  
Dirección y oficinas: Lealtad, 12. Madrid.

### Almacenes de muebles.

**MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 5**  
Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despachos, etc. Facilidades de pago.—Hay guardamuebles.

### Almacenes de pianos.

**CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22**  
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

### Aparatos fotográficos.

**Cámaras fotográficas**  
y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español, Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

### Automóviles.

**Motor**  
sin  **BELLANGER**  
válvulas. **FLORIDA, 1.**  
Betancourt y G. de la Vega. Aceites. Grasas. Neumáticos y accesorios. Teléfono 4.384.

### AUTOMÓVILES

**BENZ**  
Barquillo, 3, dupli. Garage y Talleres  
Teléfono, 2.493 Goya, 67

### Auto-Pianistas.

## AUTO-PIANISTA

Modelos, 1914.—Janssen-Piano.  
Lo mejor y más perfecto hasta el día en la mecánica musical, 65 y 88 notas. Grandioso y sorprendente! No comprar sin ver antes esta maravilla, ó pedir catálogos á la Casa C. Salvi, Sevilla, 12, Madrid. Rollos de música desde una peseta.

### Baterías de cocina.

**THERMOS**  
Batería de Cocina. Jaulas. Filtros. Cafeteras, etc. Lampistería de Martínez, 2, Plaza del Comandante Las Morenas, 2 (antigua de la Casa.)  
**Bisuterías.**

## "LA BOHEMIA"

Altas novedades en bisutería  
**SAN BERNARDO, 36.**

### Compra-venta.

## COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS  
**Tiburcio Dorado.-Príncipe, 20**

### Confecciones.

Señoras: Les ofrece sus talleres de confección de Buena, Excortador de  
En el mes de abril y como propaganda, vestidos hechura Sastrero, 25 pesetas.  
**DESEÑAÑO, 9, 11 y 13**

### Específicos.

**TOS** Catarros crónicos ó recientes, se curan con las CAPSULAS CLOT de Cinglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**  
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. Teléfono 634.

### Encajes de Almagro.

**ENCAJES DE ALMAGRO**  
Mantelerías. Flecos Toalla. Canesús aplicaciones. Juegos cama desde 4,50 pts. Se hacen toda clase de encargos en dibujos y encaje de bolillos.  
**Freciados, 11 (Esquina á Capellanes).**

### Corseterías.

**Corsets.—"La Fleur de Lis"**  
10, Espoz y Mina, 10  
TELÉFONO 4.180  
Especialidad corsé "Silésie"  
Fábricas de corbatas y camisas.

### FABRICA DE CORBATAS Y CAMISAS

12, Carretas, 12, (junto á Correos).  
Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.  
Fábricas de muebles.

## A VALLEJO

MUEBLES.—TAPICERIA.—EBANISTERIA  
PLAZA DE CELENQUE, NÚM. 1.  
TALLERES: PASEO DE SAN VICENTE, 4.

### Ferreterías.

**BARRAS DORADAS** p.ª tapices, visillos y escaletas. Batería cocina. Filtros p.ª agua. Carraduras seguridad. Herrajes finos. Cajas p.ª veladores. Toalleros. Esponjeras. Jaulas. Máq.ª afetar. Cuchillería. Precios fijos baratos. Forretes. **ORUETA, Peligros, 6, y Corredera, 84, fr. Escorial.**

### Géneros de punto

**EL ALMACEN**  
más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.  
**ARENAL, 11 (junto al teatro de Esclava)**  
Hotel de Ventas.

## PALACIO U HOTEL DE VENTAS

34, ATOCHA, 34  
Muebles. Antigüedades. Artículos de viaje. Muebles de junco para verano. Fabricación de tapices de encargo. Objetos de todas clases. Lámparas de filamento metálico irrompibles. 1,45.  
**UNICA CASA**  
34, ATOCHA, 34. Teléfono núm. 860.  
**GRAN GUARDAMUEBLES**

### Imprentas.

**Crédito Tipográfico**  
al comercio é industria, impresos de todas clases. PAGO A PLAZOS MENSUALES. Registradoras de palanca para correspondencia, á pesetas 1,75. Descuentos por cantidad.  
**HUERTAS, 16 Y 18.**

### Joyerías.

**LA JOYITA** Joyería y Platería. Pulseras de pedidanos nuevos modelos. Cadonas oro de ley, 18 kila. lates, á 3,50 ptas. gramo. Montera, 32, frente al pasaje (antes Príncipe, 4.) Luis Jiménez.

### Laboratorios.

**ESTREÑIMIENTO PERTINAZ**  
El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada de el  
**LAXEN BUSTO**  
Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.  
**LAXEN BUSTO**  
no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende  
**LAXEN BUSTO**  
Pídase folleto gratis al Laboratorio BUSTO, Esplanada, 10.—MADRID.

### Modas para niños.

**N. DE LA FUENTE**  
CARRETAS, 31 Y CARRETAS, 22  
Vestidos, Abrigos, Capotes y Sombreros.  
Pídanse catálogos.

### Optica.

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.  
**L. Dubose, Optico.—Arenal, 19 y 21.**

## VILLASANTE

PRINCIPE, 10  
Cristales de roca y combinados. Unico depósito en Madrid de los cristales Isometropes.

### Ortopedia.

**LA HERNIA**  
y el VENDAJE BARRERE DE PARIS  
El mejor aparato del mundo.  
Sucursal: Montera, 33 principal.

### Pañerías.

**PAÑERÍAS DEL NORTE**  
MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

### Préstamos.

**HIPOTECAS**  
Sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Montera, 45 al 49, pral.; de cinco á ocho. Teléfono número 3.907.

### Ropa blanca.

Confección de toda clase para señoras.—Géneros de punto. Mayor, 31, frente á Compañía Colonial.

## CASA BARANDA

FABRICA DE ROPA BLANCA  
Concepción Jerónima, 16, Madrid.

### Saldos.

**SEÑORAS:** Los últimos modelos de cascos, sombreros y adornos para la Primavera, están expuestos en el PALACIO DE LA MODA Montera, 36, pral.

### Sastrerías.

**GRAN SASTRERIA SIGLO XX**  
CRUZ, 44  
Esta casa es la que mejores modelos presenta en trajes para niños. Sección especial para caballeros.—Trajes desde 40 pesetas en adelante.

### Sombreros.

**SOMBREROS DE SEÑORA**  
GRAN EXPOSICION  
Últimas creaciones.—Precios moderados.  
PRECIADOS, 5.—V. AUSINA

### Tejidos.

**ALMACEN DE TEJIDOS**  
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto  
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

## NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

### EN MADRID

#### INAUGURACION.

La apertura de la apertura.—Aburrimiento al por mayor.

La temporada ha empezado, y si en adelante había de continuar el festejo tan alegre como este de inauguración, sería cosa de entretenerse en hacer la parte correspondiente al Senado ó pensar en la soledad de un claustro con toda clase de clausura. Todo menos otra corrida como la de anteayer, en la que el público llenó la Plaza hasta el palo de la bandera, y después de pasar apreturas en la cola de los despachos, encontró un colosal aburrimiento.

Mandó ocho toros D. Eduardo Olea finos y bien criados, sin grandes pitones, no muy altos de agujas, nobles y suaves por regla general; en fin, una corrida, como dije en mi revista, para fenomenar y armar ocho alborotos, salir en hombros por la puerta de Madrid y conseguir que el público pida ocho orejas. Pero estas condiciones no se aprovecharon en su mayor parte, y salvo Cochero, que quedó á buena altura muchas veces, los demás, una de cal y otra de arena, y algunos ni aun eso.

Cochero se mostró anteayer el torero serio y parado, que nos sabemos de memoria, y como á más del arte es preciso algo de alegría. No oyó, por esta causa, las palmas que sus trabajos merecieron.

Con el capote, para veroniquear, tan pronto larga una barbaridad de tela para que el bicho se vaya y no vuelva, como lo recoge y lo vuelve como mandan los cánones, clavando los pies en la arena. Por aquel procedimiento toró á su primero—cuarto de la tarde;—pero en el quinto consiguió que el público le ovacionara de verdad, repitiéndose las palmas durante todo el tercio, en el cual hizo cosas muy buenas y bonitas.

Con la muleta me gustó bastante y me agradó más en aquellos pases que el público no coreó con ¡oles! Los de molinete y de rodillas, que tanto entusiasmaron á la gente de la galería, con haberlos ejecutado con primor, tienen para mí una ley mucho más baja. Claro está que para arrancar palmas no hay más remedio que sacar á relucir esta clase de toro, con menos exposición que el serio, que á la perfección ejecuta Vicente Pastor. Este es de más ley, mucha más, aunque las modas usuales impongan hoy el toro de esterilla, que es una especie de juego de manos, en lo que el espectador resulta engañado, cuando en él hay marcadas ventajas que el incauto no ve, ó que no se realiza entre los cuernos, como Belmonte hace,

Siguiendo con Cochero, diremos que con la muleta estuvo francamente bien; pero con el alfanje ya fué otro cantar, haciendo variar la opinión del público que aplaudió su trabajo con el trapo rojo.

Dejó dos pares bien puestos, y la dirección de lidia no fué habida por ninguna parte.

En resumen, la tarde fué más bien para sostenerse en su puesto que para descender en cartel.

Manuel Bomba no tuvo anteayer el santo de cara, y si bien trató el niño de Tomares de apretarse con los enemigos, cuando manejaba el capote ó la muleta, tuvo tan poca fortuna á la hora crítica que el público imparcial no pudo dedicarle cuatro palmadas. Me refiero únicamente á la afición sana, y no á la que va á la plaza á convertir la corrida en un mitin antifilanista.

Con el capote hizo buenas cosas; pero al manejar el pincho, borró lo aplaudible. Tendamos sobre sus faenas un manto y no nos acordemos más de aquello. Otro día vendrá por el desquite, y desearemos que lo consiga.

Francisco Madrid, el hombre del espadazo terrible, capaz de entrarle en corto y por derecho á la torre de Santa Cruz, no fué habido en esta plaza, y aunque intentó una vez entre recibir y aguantar, la cosa no pasó á mayores. Con la muleta no estuvo desgraciado, oyendo algunos oles; pero como el público le esperaba á la hora del estoconazo grande y solamente se encontró con medias estocadas ó con un bajonazo de primera, la tarde no fué una victoria para él. Ni mucho menos.

Posada quedó bien, y si no hizo prodigios con la muleta y el capote, consiguió y fué el único—que á la hora de entrar el acero le aplaudieran, logrando además que el público, aburrido por una corrida soporífera y pesada, se aguardase á que el muchacho mandase al desolladero el último Olea.

Y cuando salía la gente, sonaban aún las palmas que los aficionados otorgaban al novel espada por la muerte del toro que cerró plaza.

Con la muleta está aún algo tierno; pero hay madera para llegar arriba, sin que le proteja ningún fenómeno.

Banderilleando, Barquero y Mejías. Estorobando, casi todos, incluyendo aguadores, nanjerías y demás dependencias.

### LA PRIMERA DE ABONO

Con un lleno rebosante se verifica la primera del abono, y si las ganancias son grandes para la Empresa, no serán pequeñas para los revendedores, que piden una enormidad por

cada papelito, sin que la autoridad pueda atajar este mal, que va siendo crónico.

Todo ello redundará en perjuicio de los lidiadores, ya que el público, por haber pagado grandes cantidades, exige más que ningún día.

El fenómeno de Triana, á pesar de los pesares, de sus muchos enemigos, produce este alboroto, y eso que se le hace una atmósfera que, á más de ser parcial, es completamente injusta.

Completa el cartel Vicente Pastor, ovacionado ayer por sus faenas, su vista, su oportunidad, y por ser la Providencia en el ruedo.

Cuantos detalles sean precisos los puede dar el propio Belmonte, á quien salvó la vida muchas veces en la plaza de Méjico este invierno.

Hoy es el maestro, indiscutible y único, en su torreo serio y de verdad.

El otro espada es Cocherito y los toros son de Benjumea.

A las cuatro salen las tropas en correcta formación torera, se oyen muchas palmas y seguidamente se abre el portón para que salga el

### PRIMERO

llamado «Pavero», negro, jirón, núm. 104, grande y con dos respetables velas.

Vicente se pone al habla con el de Benjumea, y á fuerza de inteligencia y arte consigue fijar al buey.

Después entra el «Pavero» suelto á un piquero, lo derriba, y cuando va á meter la cabeza, le hace un quite monumental, salvando la vida del piquero. La Providencia hecha torero, no lo duden ustedes, y la dirección de lidia es muy distinta á la de ayer; todo va con mucho orden, en el sentido que debe ir.

Cuando cumple á duras penas el bueydano, no dejando lucirse á los otros dos espadas, excepto una vez á Belmonte con media verónica, cogen los palos Sordo y Magritas, entrando de primeras este último con un soberano par que se ovaciona de verdad. Al de la sordera se le va la mano, dejando un solo palitroque, y el buey dando vueltas á la noria.

Magritas mete otro par enorme, enormísimo.

Vicente despeja el ruedo, se dirige al manso, le llama con la izquierda, como los buenos, y da el primer pase por alto, bueno. Uno por bajo, que corea el público, por lo apretado. Prepara al manso, consintiéndolo y dando unos pases colosales, colosísimos, solo, sin ayuda de la peonera, á pesar de que el viento molesta.

Sigue en tablas del to dándole un pase, que dobla al bicho como una pescadilla, y cuando lo tiene á tiro mete un volapié de aquellos clásicos que hicieron célebre el nombre de Vicente Pastor, como anteriormente fué Frascuelo, Machaco, etc.

La faena, grande; la estocada, imensa;

la ovación, también de abrigo, unánime y bien ganada, por haberse quitado de en medio con lucimiento extraordinario un pájaro de cuidado.

### SEGUNDO

«Naranjito», castaño, ojinegro; sale despacio y enterándose.

Ibarra se abre de capa, largando cinco verónicas, la tercera y cuarta muy buenas.

En quites, una larga de Ibarra, una media verónica apretadísima de Belmonte y un quite archimonumentalísimo de Vicente Pastor, salvando otra vez la vida á un piquero.

La ovación á Pastor toma, como dicen en Méjico, caracteres de epopeya, y el público no cesa de ovacionar constantemente al madrileño.

El famoso ascensor funciona admirablemente.

Cástor hace otro quite muy bueno también, cayéndose á la salida dos veces, y el de Triana se vuelve á ceñir con el capote. El tercio animadísimo, porque el «Naranjito» es bravito y acomete bien.

Mejías mete un buen par, del que se cae una banderilla; sigue Barquero con otro, uno de los cuales se cuele un palmo, dejando al toro más blando que el requesón.

Cuando acaba Mejías el tercio sale el auriga, realiza una faena reposada y seria, con conocimiento del oficio, y cuando cuadra el enemigo, le arrea más de media algo tendida y con su poquitín de travesía, que hace polvo al Benjumea.

Silencio.

### TERCERO

«Perindolo», negro bragao, meano.

El público que no es partidario del fenómeno protesta el toro por su tamaño, sin razón ninguna, pues el de Benjumea es grande y con pitones.

El presidente lo manda al corral, y el público imparcial, que ve que es toro de lidia, silba á la presidencia, que no sé quién ocupa.

Un escándalo. No hay derecho á que los enemigos de Belmonte atropellen á la afición sana, que viene á la plaza sin ideas fulanistas.

Belmonte le larga tres verónicas.

### TERCERO BIS

Berrando en negro, grande, ¿eh?, muy grande y con dos pitones kilométricos.

Belmonte se abre de capa y veroniquea colosalmente metido en el pinar que trae el toro en la cabeza. Ovación imensa. El partido contrario se debe haber comido las uñas, porque el muchacho está sublime.

En quites levantó al público de sus asientos con su torreo archimocionante, colosal. Vicente oye también grandes ovaciones, y cuando se acaba el tercio, el público en masa aplaude sin cesar á los fenómenos de Madrid y de Triana.

¡Non plus ultra!  
Cuando acaba este tercio de puyas, que la

afición recordará siempre, el toro, que es de Salas, no ha disminuido de tamaño, sigue grande.

Banderillean Vito y Calderón, cumpliendo, y sale Belmonte.

El primero y segundo pases son magníficos, y como el toro achucha, sale el capote salvador de Vicente.

Sigue pasando de muleta, siempre en los cuernos del bicho, en cuyas afiladas puntas deja dos veces la muleta, estando siempre emocionante con el trapo rojo.

Con el estoque ya es otra cosa, pues es sabido que está suerte no la domina.

Da dos pinchazos; en el tercero entra muy bien á por uvas.

El toro se echa y las pasiones se desencadenan; unos aplauden y otros silban.

### CUARTO

«Renegao», negro bragao, meano.

De salida le abren los piqueros, en un refilonazo, un boquete, por el que puede entrar un ferrocarril.

Con tres varas y el boquete dicho cumple en el primer acto, sin nada que dé lugar á emociones. Bien es verdad que con las cosas que van hechas por Vicente y Belmonte estamos cardíacos del todo.

Morenito clava el primer par, y resulta cogido por la ingle, no pasando las averías á mayores y quedando la cosa reducida á una compostura del sastrero.

El toro se arranca tras del Sordo, sin que los matadores que están en el ruedo, Cástor y Belmonte, puedan acudir al peligro.

El de Benjumea sabe latin, y Magritas oye palmas por su faena de peón de brega.

El Sordo y Morenito cumplen bien, á pesar de que el animalito se las trae.

A pesar de esto, Vicente despeja el ruedo de estorbos, y acercándose milímetro á milímetro le da el primer pase, monumental, y ahí tienen ustedes en lo que sigue una faena con el trapo reproducción de la tan renombrada con el toro «Carbonero».

A los seis pases, el pajarraco es una pastafloza, y Vicente lo tora colosalmente.

Un gran pinchazo, y más faena, que es imposible describir. No cabe más. Aquello es inmenso, monumental.

El pueblo, en pie, frenético de entusiasmo, aplaude sin cesar.

Ovaciona extraordinaria, que aumenta cuando el de Madrid mete un estoconazo que ni dibujado.

¡Sublime! No hay palabras para describirlo.

Gran ovación, petición de oreja y vuelta por el local.

### QUINTO

«Artillero», negro listón, bragao.

Los peones recortan, y mientras tanto sigue la ovación á Vicente, que dura largo rato.

Cochero veroniquea bien; el público está

Impresionado con la faena de Vicente y no hace más que aplaudirle.  
El de Benjumea también es mansurrón, entrando siempre suelto a la picantería y con pocos ánimos para molestarlos.  
Armilla pone un buen par. Sigue Vaquero con otro bueno y acaba el primero con otro superiorísimo.  
Cocheo hace una faena que no pasa de regular, aguantando una colada del Benjumea y procurando adornarse en algunos pases.  
Mete más de media bien colocada, que basta.  
División de opiniones.

SEXTO

«Azuceno», colorao, ojo de perdiz, el más blando de los seis, alto de agujas y con respetables velas.  
Belmonte torea por verónicas, tendiendo, con muy buen acuerdo, a bajar las perchas.  
Unos aplauden sin razón, y otros, también sin ella, silban.  
En el tercio de varas, un quite apretadísimo de Vicente, y nada más.  
Pilin y Pinturas cumplen su cometido en el segundo pasaje de la obra, quedando de mejor manera Pinturas.  
Belmonte despeja el ruido de gente, dando algunos pases de su repertorio, y empeñándose en pasar por alto a un toro que tiene la cabeza por las nubes.  
La faena no es de fenómeno. Un pinchazo alto, que no agrada. Más pases, siempre valiente; otro pinchazo alargando el brazo, otro, otro peor (pitos), otro y más pitos.  
Se muere el «Azuceno».  
Pita.

P. ALVAREZ

EN PROVINCIAS

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Lunes. tarde.) Se celebra la segunda de la Prensa con media entrada.

Se lidian seis Peláez.  
Preside el concejal Sr. Elosegui.  
Los maestros son Gallo y Gallito.

PRIMERO

Negro, zaino.  
Toma cinco varas sin novedad.  
Parean Cuco y Patatero.  
Gallo trastea con valentía.  
Entra a matar y atiza un metisaca.  
Luego deja media delantera atravesada.  
El toro dobla.

SEGUNDO

Negro berrendo.  
Gallo lo veroniqua y recorta de rodillas.  
El toro aguanta sin novedad cuatro puzas.  
Clava Gallo un par de frente cruzado.  
Luego pone otro cambiando y otro de frente super er.  
Manda retirar al peonaje, y con la muleta hace una magnífica faena. Se tira y deja una estocada un poco atravesada, que basta.  
Ovación y oreja.

TERCERO

Negro, bragao.  
Gallo lo lancea.  
Toma el toro cuatro varas y mata dos caballos.  
El Gallo coge los palos y prende un par al cuarteo.  
Termina el tercio el Cuco.  
Gallo inicia una faena inteligente.  
Luego desconfía.  
Suelta un pinchazo, y después una estocada atravesada que mata.

CUARTO

Sardo, cornigacho.  
Toma cinco varas.  
El Gallo le lancea de rodillas y después clava un par desigual, cambiando otro a continuación, de los de trapecio.  
Gallo clava después otro de frente, parado y ceñido, y tocando el testuz.  
Termina con un pinchazo y media tendida.

QUINTO

Cárdeno.  
Toma cuatro varas por cuatro caídas y tres caballos.  
da a los espectadores del sol.  
Empieza valiente.  
Luego pincha sin soltar, sufriendo una espantá y tirando los trastos.  
Otro pinchazo.  
Y otra nueva espantá.  
Un golletazo.

SEXTO

Negro, listón.  
Toma cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto.  
Joselito prendé dos pares al cuarteo y uno cambiando, después de adornarse.  
Luego hace una faena breve de muleta para un pinchazo, repitiendo con una estocada buena.

Instituto Francés en España

Cursos públicos.

En el Instituto Francés de la calle del Marqués de la Ensenada, núm. 10, la Unión de estudiantes franceses y españoles ha organizado una serie de cursos públicos muy interesantes.  
Comenzarán el 15 de abril, a las cinco y media de la tarde.  
Estarán a cargo de los catedráticos franceses MM. Jordan, Mestre, Pirro y Vianey. Estos explicarán los temas siguientes: «La abadía de San Dionisio y su importancia social y artística.» «La familia francesa.» «La música francesa en el siglo XVII.» «Historia del paisaje en la literatura francesa moderna.»  
Los cursos terminarán el 16 de mayo. Las tarjetas de entrada son distribuidas en la secretaría del Instituto, todos los días, de once a una.

**CORSETS GUILLEN**  
EL MAS CHIC  
Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

El proceso de una cuestión de honor

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor nuestro: Mucho agradeceremos a usted publique la siguiente carta, que dirigimos a D. Luis Antón del Olmet.

Quedan suyos afectísimos seguros servidores.—Federico Medialdea.—Jesús R. Coloma.  
Sr. D. Luis Antón del Olmet.

Querido Luis: Cuando hubimos perdido la esperanza de encontrar al Sr. Cánovas Cervantes, director de La Tribuna, que habla salido de Madrid, según te manifestamos en nuestra carta del día 8 del corriente mes, resignamos en ella la representación con que nos honraste, creyendo terminado nuestro cometido.

Al día siguiente volvíste a conferirnos tu representación, en vista del siguiente entrefilet publicado en La Tribuna del día 9, que constituía una notificación oficial y autorizada del paradero de su director:

«El director de La Tribuna, D. Salvador Cánovas y Cervantes, salió anoche de Madrid en el tren de las siete y veinte, para pasar tres días de fiesta en Cartagena.»  
En Cartagena se aloja en el hotel de Francia; estará de regreso en Madrid el domingo por la mañana.»

Seguidamente telegrafiamos, con tasa de urgencia, al Sr. Cánovas y Cervantes, diciéndole:

«Cartagena.—Salvador Cánovas Cervantes.—Hotel Francia.

Al conocer por La Tribuna su paradero, le comunicamos tenemos representación Luis Antón del Olmet para resolver cuestión relacionada con periódico por usted dirigido. Esperan su respuesta y le saludan.—Federico Medialdea.—Jesús R. Coloma.—Señas: Bailén, 35.»

De igual modo, y por comunicación telefónica, recibimos este otro despacho:

«Cartagena.—Federico Medialdea, Jesús Coloma, Bailén, 35.

Celbro muchísimo que su representado se haya sentido aludido por mi artículo de ayer en La Tribuna; pero debo manifestarle que, según decía en dicho artículo y con las razones que claramente exponía, no puedo aceptar cuestión alguna en nombre del Sr. Antón, ni discutir con él en terreno alguno. Les saluda afectuosamente.—Cánovas Cervantes.»

A esto contestamos telegráficamente: «Cartagena.—Cánovas Cervantes.—Hotel Francia.

Extrañamos sostenga cuestión honor por telegrama, contestando con nuevos insultos a nuestro representado sin venir ni alegar razones que expliquen su actitud. Rogámosle acuda con urgencia adonde la caballerosidad le llama, diciéndonos hora y sitio para verle. Le saludamos afectuosamente.—Medialdea.—Coloma.»

El Sr. Cánovas Cervantes enviónos el siguiente telefonema:

«Sres. Medialdea y Coloma, Bailén, 35.

Escribo extensamente; les suplico esperen mi carta, enviada con sello de urgencia. Próximo domingo a su disposición.—Cánovas Cervantes.»

La carta anunciada llegó con sello de urgencia. He aquí textualmente su contenido: «Cartagena 10-4-14.—Señores Medialdea y Coloma, Madrid.

Muy señores míos y de mi mayor consideración: Es en mi poder su último telegrama, al cual contesto únicamente por respeto a ustedes. Me encuentro en Cartagena pasando estos días de fiesta al lado de mi futura, que reside en esta ciudad; pueden comprender por lo expuesto las causas sagradas que me retienen aquí en estos momentos.

Por lo demás, al escribir en «La Tribuna» el artículo origen de este asunto, bien claro expuse que no discutiría en ningún terreno con el autor de la calumnia lanzada contra mí, por no considerarlo procedimientos de caballeros los empleados contra mí por ese señor, a quien no estoy dispuesto a conceder beligerancia en ningún terreno.

Por eso, después de publicado el artículo, realicé mi proyectado viaje tranquilamente, creyendo que en el aludido artículo estaba bien claramente expresado mi criterio; extrañándome después el nombramiento de representantes.

Pueden ustedes comunicar a su representado esta decisión mía, bien claramente expuesta en «La Tribuna», y de cuya determinación nadie ha de hacerme retroceder, porque no soy yo hombre que sostenga una cosa en el periódico y otra en el terreno particular.

Respecto a mi último telefonema, que ustedes consideran ofensivo, debo manifestarles, ante todo, que no fué mi intención molestar a ustedes, cuya caballerosidad yo reconozco y respeto; pero que, en caso de sostener ustedes, a pesar de mis francas manifestaciones, que existen ofensas, yo estoy dispuesto a ponerme a su disposición para ventilar este asunto en el terreno que indiquen.

Tengo especial interés en demostrar que yo no rehuyo cuestiones personales con personas de honor.

Para cuanto quieran mandar de mí, estaré en Madrid el próximo domingo, suplicándoles que hasta ese día respeten las causas que me retienen en Cartagena.

Gustoso aprovecho la ocasión para ofrecerme de ustedes, afectísimos s. s., q. b. s. m., S. Cánovas Cervantes.»

Deferentes con este ruego, guardamos silencio hasta la mañana de hoy, en la que transmitimos al Sr. Cánovas Cervantes la siguiente carta:

«Madrid, 12 de abril de 1914.

Sr. D. Salvador Cánovas Cervantes. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Ruego a usted tenga la bondad de fijarnos al Sr. Medialdea y a mí hora y sitio para que podamos vernos con usted esta noche, a fin de tratar del asunto del Sr. Antón del Olmet que hace días nos ocupa.

De este modo damos tiempo a sus perentorias ocupaciones periodísticas. Correspondiendo a las frases corteses de su

saludo, me ofrezco de usted afectísimos seguro servidor q. s. m. b., Jesús R. Coloma.»  
En contestación a ella nos fué enviada la siguiente:

«Sr. D. Jesús R. Coloma.

Muy señor mío: Recibí su carta y les espero en mi despacho de La Tribuna esta noche a las ocho.

Tengo verdadero interés en verle cuanto antes para dejar solucionados nuestros asuntos rápidamente.

Suyo affmo. s. s., q. e. s. m., S. Cánovas Cervantes.»

A la hora y en el lugar señalados hemos hablado con el Sr. Cánovas Cervantes.

Planteó éste una cuestión previa, que estimaba de singular interés, reclamando que antes de entrar en el fondo del asunto dijéramos nosotros, por medio de la Prensa, todo lo ocurrido desde la publicación de nuestra carta última hasta este momento.

El Sr. Cánovas Cervantes entendía que la narración de hechos quedaba truncada e incompleta, y deseaba que la opinión conociera cómo y por qué se ausentó de Madrid y qué clase de relaciones mantuvo con nosotros desde Cartagena.

Parecíamos que tenía derecho a que se hiciese público este proceso, y, pues así nos lo rogó encarecidamente, le prometimos pedirle nosotros para que lo efectuases.

Dijonos también que cuando él se ausentó de Madrid dejó encargado al Sr. López Alarcón, que al frente de La Tribuna quedaba, que si alguien preguntaba por el director de aquel periódico le dijese cuándo y adónde se había ido para que con él pudiera relacionarse.

En fin, nos manifestó que una vez que hubiéramos satisfecho su ruego no tendría inconveniente en tratar del asunto que a él nos conducía.

Tú sabes, amigo Luis, pues fuiste de nuestra misma opinión, que quisimos haber publicado lo que escrito queda a medida que iba sucediendo y que por un exquisito escrúpulo de caballerosidad dejamos de efectuarlo, advertidos de que no era costumbre en casos tales hacerlo hasta la total conclusión del pleito.

Hoy, y pues nos lo suplica tu ofensor, con quien resulta caballerosa toda complacencia, te lo ruegan a ti tus amigos, Federico Medialdea.—Jesús R. Coloma.»

«Sres. D. Federico Medialdea y D. Jesús R. Coloma.

Muy señores míos: En El Liberal y en El Parlamentario de hoy he leído la carta por ustedes dirigida a su representado, y en la cual incluyen todos los telegramas y cartas cruzadas entre nosotros desde Cartagena a Madrid con motivo de este asunto.

Por esta documentación se aprecia claramente que ni por un momento he rehuído la entrevista con ustedes y que dejaba en Madrid persona autorizada, quien, como director interino, tenía instrucciones para facilitar cuantas noticias se le pidiesen sobre mi persona.

Así, pues, impórtame mucho rectificar la carta que ustedes dirigieron a su representado, y que apareció en la Prensa de Madrid el día 9 del corriente. Esta carta, por informe que ustedes tomaron de gentes a mi servicio, a quienes interrogaron en la noche del 8, fué escrita, firmada y publicada sin agotar el plazo de veinticuatro horas, trámite usual en estas cuestiones, y sin visitar la Redacción de La Tribuna durante las horas de trabajo, donde había persona autorizada por mí y donde únicamente trató de esta clase de asuntos.

En ese documento se me achacan, por una injustificada precipitación de ustedes, actitudes que he estado muy lejos de adoptar, y que nada les autorizaba a ustedes a suponer en mí, y yo exijo de ustedes—no suplico ni ruego—que retiren la carta fecha 9 de abril, y que pongan de manifiesto que fué escrita precipitadamente, y sin visitar en su despacho de La Tribuna a quien pudiera darles ciertas noticias mías.

Espero de la caballerosidad de ustedes que aclaren este último extremo, y desvirtúen absolutamente la carta del día 9, antes de volver a entrevistarse conmigo.

Sin este requisito, que considero indispensable, yo no puedo seguir tratando con ustedes el asunto en el que ustedes representan al Sr. Antón del Olmet.

Reitérome con este motivo de ustedes afectísimos seguro servidor q. l. e. l. m., S. Cánovas Cervantes.—Madrid, 13 abril 1914.»

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Ramón Rodrigo, 58 años, Luzón, 6. José María del Barco, 34 años, Príncipe, 9. Ernestina del Pilar, 66 años, San Bernardo, 70.—Benita Sebastián, 42 años, Fuencarral, 30.—Aniceta Ballesteros, 71 años, San Raimundo, 12.—Ramón Zurriaga, 63 años, Escuadra, 9.—Heliodoro Martínez, 10 años, Conde Duque, 40.—Julian Acero, 70 años, Asilo de la Paloma.—Carolina Ruiz, 54 años, Velarde, 11.—Bonifacia Pérez, 51 años, Hospital de la Princesa.—Antonio Aranda, 15 años, Pizarro, 18.—Antonio Rodríguez, 36 años, Alberto Aguilera, 54.—Luis Florin, 33 años, Amparo, 27.—Anastasia García, 52 años, Arganzuela, 8.—Eduardo Olmos, 29 años, Trafalgar, 29.—José Arias, 43 años, Hospital Provincial.—Santiago Miguel, 5 años, Salitre, 76.—Dolores Arañedo, 18 meses, paseo de los Melancólicos, 6.—Julio Oliver, 18 meses, paseo de las Delicias, 4.—María Rodríguez, 19 meses, Segovia, 27.—Leonor Heras, 33 meses, Montera, 24.—Victoria Moreno, 31 años, Hospital de la Princesa.—María Salud Gil, 88 años, ídem.—Dionisia Díaz, 18 años, Hospital Provincial.—Consuelo Ríos, 24 años, ídem.—Emilio Peña, 48 años, ídem.—Pedro Ros, 47 años, ídem.—Felipe Fernández, 54 años, ídem.—Antonia Rodríguez, 26 días, ídem.—Luis Ayllón, 20 días, ídem.—Juana Capistrano, 15 días, ídem.—Angela Izquierdo, 42 días, ídem.—Natalio Cabrera, 17 años, ídem.—Gregorio P. del Sol, 17 días, paseo de las Delicias, 4.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS		1914	1913
4 por 100 perpetuo interior.			
Ferie F de 50.000 ptas. nominales...	79 05	79 30	
• E de 25.000 • • • • •	79 15	79 35	
• D de 12.500 • • • • •	80 10	80 45	
• C de 5.000 • • • • •	80 40	80 90	
• B de 2.500 • • • • •	81 95	82 15	
• A de 500 • • • • •	82 90	83 15	
• G y H, de 100 y 200 • • • • •	00 00	84 00	
En diferentes series • • • • •	00 00	83 30	
Fin corriente • • • • •	79 10	79 30	
En el proximo • • • • •	00 00	00 00	
4 por 100 amortizable.			
Ferie F de 50.000 ptas. nominales...	80 00	80 00	
• D de 12.500 • • • • •	00 00	00 00	
• C de 5.000 • • • • •	00 00	90 25	
• B de 2.500 • • • • •	00 00	90 25	
• A de 500 • • • • •	90 00	90 25	
En diferentes series • • • • •	00 00	60 00	
Amortizamiento de Madrid.			
Fmp. 1865, Obligaciones 100 ptas. ...	00 00	00 00	
Idem por realia • • • • •	00 00	24 50	
Idem expropiaciones interior • • • • •	00 00	50 50	
Idem id. en el ensanche • • • • •	94 83	94 00	
Idem Deudas y Obras Villa Madrid • • • • •	00 00	87 00	
Bancos y Sociedades.			
Arelones Banco de España • • • • •	448 00	450 00	
Compañía Arrendataria Tabacos • • • • •	291 00	290 50	
Banco Hipotecario Español • • • • •	030 00	008 00	
Idem Hispano-Americano • • • • •	00 00	00 00	
Idem Español de Crédito • • • • •	00 00	00 00	
Idem Español del Rio de la Plata • • • • •	402 50	402 00	
Idem Central Mexicano • • • • •	76 00	00 00	
Unión Española Explosivos • • • • •	234 00	234 50	
Acciones M. Z. A. • • • • •	100 00	00 00	
Idem Norte de España • • • • •	100 00	00 00	
E. G. Azucarera, acc. preferentes • • • • •	00 00	00 00	
Idem ordinarias • • • • •	00 00	00 00	
Idem Obligaciones amortizables • • • • •	75 75	00 00	
Francos • • • • •	6 25	6 00	
Ultras • • • • •	26 72	26 66	
Lecuada de la hora oficial, en el			
terro últimos cambios.			
4 por 100 interior, fin de mes • • • • •	79 12	79 35	
Idem proximo • • • • •	00 00	00 00	
Cambio mas alto, fin de mes • • • • •	79 15	79 35	
Idem mas bajo • • • • •	79 05	79 35	
Cambio mas alto de proximo • • • • •	0 00	00 00	
Idem mas bajo • • • • •	00 00	00 00	
Por la mañana en el Banco.			
Julio cambio • • • • •	00 00	00 00	

DESPUES DE LAS ELECCIONES

EL ACTA DE CAMBADOS

Se nos ruega la publicación del telegrama siguiente:

«VILLAGARCIA, 13.

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En honor del verdadero sentir de todo el distrito de Cambados, le ruego haga constar en su periódico que todo el quiere y mantendrá siempre a su diputado D. Pedro Seoane.

Las Sociedades agrarias de todo el distrito no llegan los incriptos a quinientos, como puede comprobarse oficialmente, y de ellos la mayoría está con el Sr. Seoane.

El distrito entero protesta de la campaña insidiosa, y si fuese necesario lo probará hasta la evidencia en la lucha.—Rosendo Barrio.»

NOTICIAS GENERALES

El ex subsecretario de Instrucción pública, D. César Silió, sufre en estos momentos el inmenso dolor de haber visto morir a su bella hija María del Pilar.

Si puede servir de lenitivo a su justo dolor, reciba nuestro particular amigo el señor Silió con estas líneas la expresión de nuestro pésame más sentido.

Doña Teodora Franco, calle de Segovia, 12, desde hace catorce años, poco a poco y sin hallar medio de evitarlo, fué perdiendo su vista. Ahora ve para leer, gracias al tratamiento del Gabinete Oculístico, Puebla, 6 (antes Fuencarral, 26 duplicado).

Ha fallecido en Chinchón la señora doña Herminia Ortiz de Zárate, madre del alcalde de aquella población, D. Manuel Asensio, y tía del diputado provincial D. Emilio Larroca.

TOS.—Se cura con Jarabe Orive; Farmacias.

Recomendamos a cuantos sufren catarros y tos las eficaces pastillas del Dr. Andreu.

Hoy martes, a las siete de la tarde, dará una conferencia, sobre el tema «Ligeras consideraciones sobre el estado agrario y social de España», y en el local de la Asociación de Agricultores de España, Los Madrazo, 1 triplicado, el letrado-asesor de la misma don José Manuel de Bayo, doctor en Derecho.

El acto será público.

Con referencia a la noticia publicada ayer en nuestro periódico acerca de «Dos niños abandonados», nos dicen en el Gobierno civil que el padre de dichas criaturas no se ha presentado, por lo menos, en los cuatro últimos meses en aquellas oficinas a hacer reclamación alguna, y por tanto, mal pudo recibir la contestación que supone respecto a la forma de salvar el conflicto en que se encuentra.

El citado individuo se ha presentado por primera vez en el Gobierno civil en la mañana de ayer, é inmediatamente ha sido atendido por el señor gobernador en la forma que le es dado hacerlo, ó sea disponiendo que la Junta de Protección a la Infancia lo ampare recogiendo provisionalmente a los dos niños y facilitándoles alimento y albergue en un Asilo.

Por lo demás, no es la enfermedad que padece el padre de las que impiden trabajar, ni su edad para perder toda esperanza de ha-

llar ocupación que le proporcione el sustento; esto aparte de que tampoco existe el desamparo completo de las criaturas, toda vez que tienen padre y madre jóvenes, toda vez que hasta ahora los ha atendido, y familiariza manifestación del interesado, según propiamente la madre de cierta holgura.

En la Tenencia Alcaldía de Palacio se halla depositado un devocionario encontrado en la vía pública, y que se devolverá a quien acredite ser su dueño.

El martes, a las seis y media en punto de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, publica la Academia Médico-Quirúrgica.

Se expondrán y discutirán las comunicaciones pendientes, y además el Dr. Bastos presentará un caso de restauración operatoria del maxilar inferior y de la lengua, y el doctor Becerro varios de quistes retro é infrapitoneales.

Real Sociedad Fotográfica.—Se pone en conocimiento de los señores socios que el jueves 16, a las seis de la tarde tendrá lugar la segunda conferencia.

Esta estará a cargo del señor conde de Manila, que disertará sobre «Fotografía arquitectónica», proyectándose al mismo tiempo una interesantísima colección de fotografías por él obtenidas.

La conferencia será, como todas ellas, pública; pero, para evitar aglomeración, se entregarán papeletas de entrada a quien lo solicite en el local social, Príncipe, 16, de seis a ocho de la tarde.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Ante la Sala de lo civil se celebró ayer la vista de un recurso en extremo interesante.

Trátase de un incapacitado regido por un Consejo de familia, compuesto de individuos extraños a la misma y de inferior condición social a la suya, y cuya tutela ejerce una hermana del sujeto a ella.

Contra este organismo tutelar presentó demanda de nulidad la hija única del incapacitado, que, ante el peligro que, a su juicio, corrían la persona y la fortuna de su padre, solicitó ser nombrada tutora suya, para cuyo cargo, desde que llegó a la mayor edad, se cree con preferente derecho al de la tutora actual, y que el Consejo de familia se reconstituiera con los cinco parientes más próximos del incapacitado, cesando en sus cargos extraños que hoy lo constituyen.

El Juzgado de primera instancia del to de la Latina de esta corte falló de perfecto acuerdo con las pretensiones de

del incapacitado, y la Sala primera de lo Civil de la Audiencia de Madrid confirmó este fallo con las costas.

Contra esta sentencia interpuso recurso de casación la hermana del tutelado, que se obstina en no abandonar su cargo, cuyo recurso ha sostenido en su nombre el letrado don Agustín Soto, oponiéndose a la admisión de mismo, a nombre de la hija única, legítima y mayor de edad, el distinguido letrado don José Luis Castillejo.

Nulidad de actuaciones.

Ante la Sala segunda de lo civil se ha visto en apelación una sentencia pronunciada en un incidente de previo y especial pronunciamiento, en que se pedía por el demandante la nulidad de las actuaciones de un pleito, fundándose en que una diligencia de confesión judicial practicada como prueba era nula, porque las contestaciones dadas por el absolvente a las preguntas contenidas en las posiciones eran ambiguas.

El Juzgado, de acuerdo con las pretensiones del demandado, dictó sentencia declarando no haber lugar a la nulidad pedida, condenando en costas a la parte que promovió el incidente.

Contra la sentencia entabló recurso de apelación el demandante, cuyo recurso sostuvo el letrado D. Miguel Navarro Grassa.

</

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo.

En las obras del alcantarillado que se está construyendo en la calle del Marqués de Montejunco...

Después de curado en la Casa de Socorro, fue trasladado al Hospital de la Princesa.

Caidas.

Francisco Sirit, de setenta años, cayó ayer en la calle de Lavapiés, y se produjo una herida de diez centímetros en la región occipital.

Un mozo de cuerda, llamado Manuel García Damié, de treinta y dos años, se cayó por la escalera de su casa, Pelayo, 31, produciéndose heridas de pronóstico reservado en la cara.

Después de curado en la Casa de Socorro del Hospicio pasó al Hospital.

Pobres niños!

Un niño de diez y ocho meses experimentó ayer una intoxicación por pretender purgarse con una pastilla de chocolate de las que para purgar suelen expender sin receta de médico.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Comisión militar.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Procedente de Burgos llegó la Comisión militar que asistirá oficialmente a las fiestas de Bayona.

Un banquete.

En el hotel de París ha sido servido el banquete de setenta cubiertos, celebrado en honor del comisario regio de Primera enseñanza, D. Gabriel Lafitte, por sus trabajos en favor de la instrucción.

Se pronunciaron discursos y le fué entregado al Sr. Lafitte el álbum que le dedican los maestros y alumnos de las escuelas públicas.

El gobernador.

Ha regresado de Madrid el gobernador civil.

Función patriótica.

GIJON. (Lunes, noche.) En el teatro Jovellanos se ha celebrado una función patriótica a beneficio de los soldados heridos en África.

Tomó parte Sofía Riquelme, que leyó trozos de El Alcázar de las perlas.

El Sr. Ossorio.

El domingo llegará el Sr. Ossorio y Galarza para dar un mitin.

Será obsequiado con un banquete.

Agresor detenido.

BARCELONA. (Lunes, noche.) La Policía ha detenido al autor de la agresión al carterero esquiro.

Este lo ha reconocido como su agresor en el hospital, donde le ha sido presentado el detenido.

Los carpinteros.

Ante el gobernador han sido firmadas las bases de arreglo de la huelga de carpinteros.

Estas se fijarán en grandes carteles en todos los talleres.

Congreso metalúrgico.

El Congreso de obreros metalúrgicos ha solicitado la terminación de la guerra de Marruecos.

Se ha combatido la fiesta que organizan para 1.º de mayo los radicales, y se tomó el acuerdo de aconsejar a los obreros que sólo acudan a la fiesta de Solidaridad Obrera.

La malquerida.

PAMPLONA. (Lunes, noche.) La compañía Domínguez ha estrenado esta noche La malquerida, de Benavente, obteniendo un gran éxito.

El temporal.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Reina fuerte vendaval, que ha imposibilitado la salida de barcos.

El mar está agitado y las olas saltan a la escollera.

Los barcos que iban a Tetuán a recoger pescado han salido retrasadísimos.

Los soldados de cuota.

La Comisión de padres de soldados de cuota recibe adhesiones telegráficas de toda la provincia y se muestra dispuesta a defender su causa.

Mañana celebrará una magna asamblea.

Más noticias del viaje del nuncio.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Las autoridades se retiraron del palacio arzobispal a las nueve de la noche.

Los edificios públicos ostentan iluminaciones. Todos convienen en que el recibimiento que se le ha hecho ha sido entusiasta.

Contra la blasfemia.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el teatro del Centro de Acción social católica de Zaragoza se ha celebrado un acto de propaganda para la dignificación del lenguaje.

Universidad, el diputado señor marqués de Arlanza, el presidente del Centro y el propagandista Ivon L'Escop.

Abrió la sesión el presidente de la Acción social, presentando la obra de La Liga de la Bon Mot.

Pronunció un discurso el Sr. Ivon L'Escop glosando la acción social en Cataluña.

El marqués de Arlanza habló indicando la dignidad del lenguaje.

Terminó el rector y senador Sr. Royo Villanova con un discurso magistral.

Los oradores fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia.

Del mitin de Villafranca.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Han regresado de Villafranca los que desde aquí fueron para asistir al mitin reformista.

En su discurso el Sr. Zulueta elogió la autonomía municipal y regional. Ensalzó la Agricultura como base de la prosperidad nacional, y afirmó que su ideal es el programa sustantivo, y si el Rey lo acepta y para implantarlo ofrece el Poder a quienes puedan hacerlo, se debe apoyar al Rey. (Aplausos.)

Comenzó D. Melquiades Álvarez haciendo la apología del partido reformista, presentándolo como una esperanza de la Patria.

Declaró que el partido tiene fe en su próximo triunfo, expresando el gran deseo de ponerse en contacto con el pueblo.

Hizo historia de los sucesos políticos desarrollados desde el día en que fué asesinado el Sr. Canalejas, para demostrar que el Monarca se ha inclinado del lado de las situaciones liberales, de conformidad con los anhelos del país, y por esto—añade—los reformistas creyeron justo aplaudirle, deponiendo sus propósitos revolucionarios.

Se mostró partidario de la autonomía como base liberal, y abogó por la cultura del pueblo, abominando de los revolucionarios profesionales.

Insistió en la negativa de que sea problema sustancial la forma de Gobierno, y así se ve que hay Repúblicas malas y Monarquías excelentes. Entre Méjico e Inglaterra—dijo—, la elección no es dudosa.

Considera como dogma intangible la soberanía popular, y afirma que la Monarquía será democrática o no será, pues si quiere evitar el influjo revolucionario, debe convivir con el pueblo, siguiendo sus anhelos.

Entonces los reformistas le prestaremos nuestro apoyo, porque así prepararemos el bienestar de la Patria.

Lamentó que al pueblo se le engañe con imposibles revoluciones, que son un deber cuando es atropellado por los Gobiernos; pero un crimen cuando el pueblo actúa en la gobernación del Estado.

Declara que los reformistas son enemigos de la revolución, y para evitarla reformarán la Constitución, suprimiendo las senadurías vitalicias y estableciendo la libertad de cultos.

«No reconocerán—añade—otra soberanía que la del pueblo, porque el Rey sólo está encargado de interpretarla.

Democratizarán el régimen y sacudirán el yugo teocrático.

Terminó diciendo que hay que acabar con la guerra, porque en caso contrario puede venir la revolución y detras un poder reaccionario que detenga el avance de las ideas.

El Sr. Alvarez es ovacionado.

El momento político actual.

Hablando con los periodistas en Villafranca, ha declarado D. Melquiades Álvarez que la situación del Gobierno es difícil por faltarle la mayoría parlamentaria.

Opina que las actuales Cortes precipitarán la ruina de los partidos turnantes actuales, que se disgregarán en grupos capaces de regir los destinos del país mediante programas que comprendan extremos concretos.

Considera que está planteado un problema capitalísimo, que habrán de resolver las actuales Cortes, y es el de la guerra de Marruecos, que por falta de plan ha causado inmenso daño a la Patria.

Opina el Sr. Alvarez que las oposiciones deberán manifestar su criterio respecto del problema, criterio que no puede ser nunca el de abandonar nuestros derechos en África.

Se declaró pesimista acerca de la labor del Gobierno, pues cree que se imponen radicales reformas, que abarquen desde la Monarquía a la Magistratura, dentro del criterio de libertad, moralidad y justicia, único para asegurar la paz y fortalecer el régimen.

Terminó sus declaraciones D. Melquiades Álvarez diciendo que considera imposible la vuelta del Sr. Maura al Poder.

Llegada del nuncio.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el rápido de esta noche ha llegado el nuncio de Su Santidad.

Se le ha dispensado un cordialísimo recibimiento.

En la estación estaba todo el elemento oficial, autoridades, jefes y oficiales de la guarnición y el Ayuntamiento en Corporación.

Acompañaba al nuncio el auditor Sr. Solari, y ambos, en el coche del alcalde, se dirigieron al palacio arzobispal, escoltados por la guardia municipal, que vestía traje de gala, los cuales eran seguidos por una comitiva formada por 30 coches.

El nuncio salió al balcón del palacio arzobispal, otorgando su bendición al enorme gentío que ocupaba la plaza.

Mañana visitará las barriadas marítimas. En las estaciones del tránsito ha sido saludado por representaciones del clero.

Un discurso de Malvy.

PARIS. Despachos de Gramat dan cuenta del acto político celebrado hoy en aquella población, y al que ha asistido el ministro del Interior, M. Malvy.

Este ha sido obsequiado por sus amigos políticos con un banquete.

Al final ha pronunciado un discurso de tonos extremadamente anticlericales.

Se ha declarado M. Malvy partidario del impuesto sobre la renta.

También ha hecho saber que las próximas elecciones generales serán libres, manteniendo el Gobierno la más perfecta neutralidad.

Rochette ha estado en Rusia.

SAN PETERSBURGO. Llegó un comi-

MARRUECOS

Español asesinado.

TETUAN. (Lunes, noche.) Esta mañana recibió el cónsul de España el aviso de que en un sitio próximo al río Martín, por la parte del puente de Mehaznis, había sido asesinado un súbdito español.

En seguida, acompañado del médico del Consulado, Sr. Olmedo, y del secretario judicial, Sr. Calvo, marchó a la huerta llamada del moro Meduri, que está situada en el camino que conduce al puente mencionado y un poco más abajo el campo donde está instalado el tennis.

Según los informes recogidos, está dicha huerta abandonada y en ella dormían todas las noches dos españoles hermanos, llamados José Gaspar y Ciriaco Saperá Sánchez.

Ambos eran dueños de una cantina situada en el puente de Mehaznis, y por la noche cerraban y se iban a la huerta a dormir.

Sobre la una de la pasada madrugada oyeron los hermanos ruido en la huerta y el cuidado de las gallinas que poseían, y suponiendo que les estaban robando, se levantaron, saliendo José Gaspar y preguntando quién andaba por allí.

La contestación que le dieron fué hacerle tres disparos de muser, cuyos proyectiles le dieron, uno en la cabeza, otro en el pecho y otro en el brazo, rompiéndoselo.

Fuó mortalmente herido; pero aun tuvo fuerzas para gritar: «Hermano, defiéndete, que a mí me han matado.»

En seguida cayó muerto.

Ciriaco no disponía de armas, por lo que se proyectó de un grueso garrote, y asomándose a una ventana, gritó a los moros que si se acercaban los mataría.

Los moros creyeron que Ciriaco tenía un fusil, y huyeron, llevándose las gallinas y la ropa que había fuera de la casa.

El muerto, José Gaspar, era natural de Junquera, y su hermano, Ciriaco, es natural de Cáceres.

Procedió el cónsul, Sr. Viguri, a registrar las ropas del cadáver, incautándose de lo que tenía, y después ordenó fuese levantado y conducido al cementerio católico, para darle sepultura.

En seguida el cónsul conferenció con el general Marina, dándole cuenta del suceso.

Se supone que los moros autores del asesinato del español pertenecen a la kabila de Beni-Madam, los cuales pasan el río por la noche, buscando sitios ocultos para los centinelas de los fortines.

Se supo el suceso porque Ciriaco, en cuanto amaneció, corrió al puente para avisar a la guardia.

Esta no había oído los disparos.

EXTRANJERO

«Le Journal» y Galdós.

PARIS. Le Journal da hoy cuenta de que la Prensa española acaba de abrir una suscripción pública en favor del gran escritor D. Benito Pérez Galdós, a quien la fortuna no ha favorecido.

Agrega que esto es profundamente lamentable en una nación en que los toreros se retiran de la arena jóvenes y con fortunas colosales.

Victimas de un hundimiento.

ARGEL. En el barrio árabe se ha hundido la terraza de una casa, quedando sepultadas muchas personas.

Van extraídos hasta ahora tres muertos y cinco heridos.

Douglas y Crossald.

LONDRES. Lord Alfred Douglas promovió hace tiempo un proceso contra el novelista Crossald, porque éste, en una novela inventada a oscuras, se había permitido a Oscar Wilde.

Douglas perdió el proceso, y además adquirió la peor fama.

Se dijo después que Douglas y Crossald se habían puesto de acuerdo para llamar la atención del público hacia la novela referida, que produjo un pequeño escándalo.

Douglas se alejó de Inglaterra, marchando a vivir a Francia.

El novelista indagó su paradero, y lo ha encontrado, haciendo que la Policía francesa lo detuviese.

Después de intervenir la autoridad judicial, se sabe que Douglas ha quedado en libertad bajo fianza.

Se le han ocupado interesantes documentos, que destinaba a la Prensa.

Congreso de profesores de baile.

PARIS. Se ha reunido hoy un Congreso de profesores de baile.

Se proponen los congresistas determinar el nuevo baile que ha de sustituir al tango y la furlana.

Green que los bailes actuales van por muy malos derroteros y tratan de regenerarlos.

Para cincuenta actos 300 aspirantes.

PARIS. Referen los periódicos que son trescientos los que aspiran a las cincuenta actas de diputados por el departamento del Sena, que comprende París y sus alrededores.

Almacenes destruidos.

TOLON. Un incendio ha destruido unos grandes almacenes de mercadería.

Calculáanse las pérdidas en doscientos mil francos.

Un discurso de Malvy.

PARIS. Despachos de Gramat dan cuenta del acto político celebrado hoy en aquella población, y al que ha asistido el ministro del Interior, M. Malvy.

Este ha sido obsequiado por sus amigos políticos con un banquete.

Al final ha pronunciado un discurso de tonos extremadamente anticlericales.

Se ha declarado M. Malvy partidario del impuesto sobre la renta.

También ha hecho saber que las próximas elecciones generales serán libres, manteniendo el Gobierno la más perfecta neutralidad.

sario de Policía francés buscando al banquero Rochette.

No ha conseguido encontrarlo. Rochette había huido; pero está plenamente demostrado que estuvo en la capital de Rusia.

Luto de corte.

LONDRES. El Rey ha dispuesto que la corte británica vista de luto ocho días con motivo del fallecimiento de la Emperatriz del Japon.

Un globo francés.

BERLIN. Dicen de Monsolvitz que en las inmediaciones de Lumsdorf aterrizó un globo esférico francés.

Sus tripulantes han manifestado que les obligó a aterrizar el mal tiempo reinante.

El abate Lemire.

HAZEBROUCK. El abate y diputado Lemire ha comenzado a dar las 42 conferencias que piensa dar antes de que se efectúen las elecciones legislativas.

Esta mañana asistió a los funerales que por el alma de una religiosa se celebraron en el Hospicio, y al terminar el acto quiso entregar una limosna.

Pero ésta le fué rechazada.

Los Emperadores en Corfú.

BERLIN. Dicen de Corfú que, después de asistir a la fiesta de Ramos, los Emperadores dieron un té, al que asistieron las principales personalidades y las autoridades.

Un banquete.

ATENAS. El Presidente del Consejo, señor Venizelos, ha dado un banquete en honor del general Eydoux, jefe de la Misión francesa, que marcha a su país para hacerse cargo de un mando.

Asistió el Príncipe Nicolás. Hubo brindis entusiastas.

El general Eydoux lucía la gran cruz de la Legión de Grecia, que le fué concedida por el Rey.

En memoria de un héroe.

NUEVA YORK. Mañana se cumplirá el segundo aniversario de la catástrofe del Titanic.

Con tal motivo los habitantes de Godalming inaugurarán un monumento dedicado al telegrafista de la estación de telegrafía sin hilos de dicho buque, que no se movió de su puesto y en él pereció.

La ceremonia será emocionante. Probablemente asistirá a ella Marconi.

Un ordenanza furioso.

LONDRES. Noticias de la India dicen que el comandante Dodd, agente político inglés, fué agredido a tiros por su ordenanza Wazirstan.

El comandante resultó herido, así como un oficial que le acompañaba.

Después, el asistente mató a otros tres oficiales que pretendieron prenderle.

Finalmente, quiso hacer armas contra la Policía; pero ésta le hizo varios disparos, dándole muerte.

UN SABIO CONDECORADO

El Papa y el doctor Nurchi

PARIS. De Roma comunican las siguientes noticias, que transmito sin responder de la veracidad de su última parte:

El Papa ha recibido al sabio doctor Mario Nurchi, inventor del suero contra la tuberculosis, y le ha regalado una magnífica medalla de oro por los cuidados que ha dedicado a una sobrina de Su Santidad, a la que ha salvado la vida cuando una tuberculosis avanzada la tenía enferma.

A las veinte inyecciones del referido suero la enferma se hallaba curada completamente.

Pío X, que desde hace mucho tiempo padecía un catarro crónico, se hizo reconocer por el sabio doctor, quien afirmó categóricamente que no existía ni el más ligero vestigio denunciador de la tuberculosis.

Entonces, para curar el referido catarro, ideó una nueva aplicación del suero: secarlo y darlo a fumar en una pipa.

Por este sistema el Papa ha curado completamente de la afección que le molestaba.

EJECUCIONES ACCIDENTADAS

Sabotaje contra el verdugo

NUEVA YORK. El juez Gols se hallaba esta mañana examinando a un testigo del proceso contra los cuatro individuos hoy ejecutados por el asesinato de Rosenthal, cuando recibió una carta urgente.

Era un anónimo.

«Si no libra usted de la muerte a los cuatro reos—decía—será usted también ejecutado.»

El juez no hizo caso del anónimo.

Más tarde, el examinar el verdugo la silla en que las electrocuciones se habían de llevar a cabo, observó que habían sido sabotados los tóricos aparatos.

Los hilos eléctricos estaban cortados, al-

gunos tornillos flojos y la dinamo con defectos.

Todo ello fué reparado, y las ejecuciones se llevaron a cabo.

No se sabe quién es el autor de estos actos de sabotaje.

Se supone que debió realizarlos algún recluso que goza el privilegio de poder circular libremente por la prisión.

CULTOS PARA EL DIA 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Carmen, y continúa la novena al Santísimo; a las siete misa cantada para manifestar a S. D. M., a las diez la solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, oración mental, sermón, que predicará D. Luis Calpena, novena, proces y reserva.

La misa y oficio son de la Feria II, rito doble de primera clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Desierto en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales). El destino manda y El gavián de la espada.

ESPAÑOL.—9.45, Doña Desdén y El Bululú.

COMEDIA.—10 (función popular). El orgullo de Alhacete y La pata de gallo.

LARA.—7 (doble). Doña Clarines (dos actos). 10 (sencillo). Nunca es tarde.—11 (doble). La consulesa (dos actos).

APOLLO.—(Debut del primer actor José Moncayo).—6 (sencillo). El tambor de granaderos.—7.15 (tres actos). El fresco da Goya (debut de José Moncayo).—10.30 (doble). La corte de Rieusilla (dos actos).

ZARZUELA.—6 (doble). El rey del mundo.—10 (sencillo). Los guapos.—11 (doble). El rey del mundo.

PARISH.—A las 4.30 de la tarde y 9.15 de la noche, dos grandes y variadas funciones, tomando parte todos los gimnastas, acróbatas, acrobatas, bufos, parodistas, el gigante de Vandeen y toda la compañía de circo que dirige William Parish.

COMICO.—7. Los holgozanes.—10.15, Las llaves del cielo.—11.45, El tango argentino.

GRAN TEATRO.—6.15 (doble a precios de sencilla). Las chulas de Madrid y El paraguas del abuelo.—10 (sencillo). El paraguas del abuelo.—11.30 (sencillo). Miss Australita.

ESLAVA.—10.30 (doble), beneficio de los autores de Las píldoras de Hércules.

CERVANTES.—6.30 (sección vermuth). Lluvia de hijos (tres actos).—10.45 (doble). Lluvia de hijos (tres actos).

NOVEDADES.—8. Dora, la viuda alegre.—7.15, La poca lacha.—9.15, El monje blanco.—10.30, La suerte de la fea.—11.45, La alegría de España.

MARTIN.—7 (vermouth sencilla). El beso republicano.—10.30 (sencillo). Las sagradas bayaderas (gran éxito).—11.30 (sencillo). El beso republicano (gran éxito).

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7. Los picaros celos.—9.30, Similitud.—10.30, El cabo primero.—11.45, Las avispas.

COLISEO IMPERIAL.—5.15, Las intelectuales.—6.15, Caridad (especial).—9.30, La dama del velo azul.—10.30, La ferecilla donada (especial).

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Cuando la tierra tiembla.

AVISOS UTILES

Licor del Polo, verdadera vacuna de la boca; usándolo a diario, jamás sufrirá dolor de muelas. Frasco, 1,50 pesetas. Farmacias.

Nueva **Lámpara OSRAM**



**Irrompible**

OSRAM

REFRANES PAREADOS:

Dime con quién andas y te diré quién eres.  
Dime qué lámpara gastas y te diré si sabes aprovechar tu dinero.

La lámpara **OSRAM** es la mejor y la más barata, porque con su larga duración compensa la diferencia de precio.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD DE ESPAÑA

Concesionario para España y Portugal:

**LEON ORNSTEIN, Madrid.-Mariana Pineda, 5**

**ESTÓMAGO DIGESTÓNICO**

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

**DIGESTÓNICO**

EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS



**¡NO EMPUJAD...!**

Soy inmovible como los precios fijos baratos de los utensilios de cocina, irrompibles especiales de la Casa **Martin**.

Baterías completas 52 pesetas. Ajuar de casa. Cafeteras de todos sistemas. Filtros higiénicos para agua, 8 pesetas 75 centimos.

Martin, 12, Plaza de Herreradores, 12, esquina a San Felipe Neri (ojo).—Únicamente **Martin**. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

**ADMINISTRADOR**

hecho para fines rústicos enclavadas en Córdoba y Sevilla; preciso conocimientos agrícolas y de ganadería. Sueldo mensual, 850 pesetas. Advertimos respetuosamente sólo contestaremos cartas que envíen sello. Trust Anunciador, Pta. 7, Madrid.

**ANEMIA** Debilidad Verdadero **HIERRO QUEVENNE**

El más activo y económico, el único infalible.—Exigir Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

**PALOMAS**

Todas clases.—LA AVICULTURA. ALCALA, 118 dep.

**LINOLEUM**

Alfombras de Linoleum PARA COMEDORES Y LAVABOS

GRAN SURTIDO DE TODOS PRECIOS.—PRINCIPE, 12.

**FABRICA DE GAS POBRE**

Motores a gas pobre de 30 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor de 25 kilowatts. Vatímetro-susceptor, cuadros contadores y otros aparatos para corriente continua, a 110 volts.

Se venden.—Dirigirse a D. Manuel Corral, Montalbán, 17.—MADRID.

**Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA**

Vapores que prestarán servicios en el mes de abril de 1914, salvo contingencias.

**Línea de Buenos Aires.**  
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON**, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.**  
El día 26 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor **MANUEL CALVO**, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo).

**Línea de Cuba y Méjico.**  
El día 16 saldrá de Bilbao, el 18 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **ALFONSO XIII**, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España).  
Para este servicio rigen rebajas especiales, en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**Línea de Venezuela-Colombia.**  
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **BUENOS AIRES**, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lluvia y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colón, para Maracaibo y Coro con trasbordo en Cotaque, y para Camaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Filipinas.**  
El día 1 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **C. LOPEZ Y LOPEZ**, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia; y el día 29 saldrá de Barcelona el vapor **FERNANDO POO**, haciendo las mismas escalas.

**Línea de Fernando Poo.**  
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor **M. L. VILLAVERDE**, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.  
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.  
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.  
Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

**AVISOS IMPORTANTES**

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial (línea Brasil-Plata).  
El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz el vapor **LEON XIII**, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

**LAMPARA DE MODA**

La célebre nueva lámpara **TUNGSRAM**, de hilo estirado irrompible, es extraordinaria, construyéndola la misma fábrica de las lámparas Endespré de filamento de carbono que tanta fama alcanzaron en su tiempo en España.—Pídala **TUNGSRAM** en todas partes por ser el número uno en todo el mundo de su clase tanto en economía de precio como en calidad. No confundirla con las llamadas lámparas baratas. Novedad lámpara Radiat, lámpara Tenax (filamento en forma de estrella). Intensivas de 12 vatio, 60, 1.000 2.000 y 3.000 bujías. Sdad. Tungsram, Montera, 10, Madrid. Teléfono 3.919.

**PIANOS**

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—Tel. 4.041.

**XI ANIVERSARIO**  
EL EXCMO. SEÑOR  
**D. Enrique de Vicente y Rodrigo**

ARQUITECTO DE LA REAL ACADEMIA DE SAN FERNANDO Y CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA, ETC.

Falleció en Madrid el día 14 de abril de 1903  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su viuda, doña Tomasa Latorre y Rodrigo; hermanos, hermanos políticos, tía, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 14 en la iglesia del Perpetuo Socorro, en el Oratorio del Caballero de Gracia y en la iglesia de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

**LA SEÑORA**  
**DOÑA REMEDIOS PASCUAL Y CASTAÑON**  
**DE ALBA**  
HÁ FALLECIDO EL DIA 13 DE ABRIL DE 1914  
A LOS SETENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Enrique de Alba y Rodríguez; sus hijas, doña María y doña Josefa; nietos, hijos políticos, D. Fernando Fé y D. Antonio S. de Juberá; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, 34 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiende en el cementerio.  
Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

**PERDIDA**

En la mañana del 11 del corriente se extravió una perla mestiza de Terranova y agua, negra, con la pechuga blanca; llevaba un bozal de correa. Atiende por «Moras». La persona que la entregue, teatro Circo de Price, se le gratificará.

Traducciones de Idiomas. 1 Escalinata, 12. 1.º Izda.

INSUSTITUIBLES EN TODAS LAS ENFERMEDADES DEL APARATO URINARIO-DIGESTIVO. DIABETES-GOTA. ARTRITISMO.

**AGUA DE VERIN-SOUSAS**

MÁS DE UN SIGLO DE EXISTENCIA. OFICIAL 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE.

MEJORABLE AGUA DE MESA

SE VENDE AGUA ENBOTTELLADA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. Depósito en MADRID-REINA, 45. Tel. 286. P.º DE LA VIGILANCIA, 17. MADRID.

**MAQUINAS DE ESCRIBIR**

De ocasión. Compra-venta-cambio y composuras. Carmen, 23.

**MUEBLES DE LUJO**

Los mejores y más baratos de Madrid. EL CENTRO. PLAZA DEL ANGEL, 6.

**DOLORES DE MUELAS**

Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sánchez-Ocaña. Noque-man ni perjudican la dentadura. De venta: ATOCCHA, 35, y principales farmacias de España. Se remiten dos frascos, correo, certificados, por 2,50 pesetas en libranza, no sellos.

**MUEBLES DE LUJO**

LEGITIMOS DE VIENA, MARCA **THONET**

Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de tapicería. Construcción de muebles en todos los estilos, sobre plano ó dibujo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

**THONET HERMANOS, MADRID**

Proveedores de la Real Casa.

10, PLAZA DEL ANGEL, 10

Exportación a provincias.—T.º 2.901.

**Los Tiroleses ROMANONES, 7 y 9**

**TINTURA IBERICA**

Para teñir las cañas, progresiva, tónica, antiséptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa, superior a todas las similares, 3 pesetas frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C.º Depósito: PUIG, Preciados, 6, Madrid.

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA  
**D.ª Victoria Degreeef Stiefkens**  
**DE VENERO**  
FALLECIÓ EL DIA 12 DE ABRIL DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su desconsolado viudo, D. Timoteo Venero Gutiérrez; su madre, doña Victoria, y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Varios Excmos. Sres. Prelados han concedido las indulgencias de costumbre. (7)